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„Mi, magyar katolikusok 
az isteni gondviseléssel együtt kívánjuk 

előmozdítani a jobb magyar jövőt"
Scrédi hercegprímás beszéde a Katolikus Nagygyűlés

nyilvános díszösszejövetelén
"A Magyar Kurír jelenti: A kato­

likus nagygyűlés első nyilvános dísz- 
gyűlését vasárnap délelőtt a Vigadó 
nagytermében tarolták meg. Az el­
nöki asztal középső részén Serédi 
Jusztinján bíboros hercegprímás, An­
gelo Rótta apostoli nuncius, a nép- 
gyűlés szónokai és az Actio Catlio- 
lica elnöksége foglalt helyet.

A pápai himnusz elhangzása után 
Serédi bíboros hercegprímás emelke­
dett szólásra. Beszédében egyebek 
között ezeket mondotta:

— Amikor világszerte jóformán 
mindenki a jobb jövő kialakulását 
kéri, de ugyanakkor ész nélkül pusz­
títja mindazt, amit annak .előfeltéte­
leként a múlt és jelen alkotott, sőt 
sokszor szembeszáll az idők urával 
is. akkor mi magyar katolikusok az 
isteni gondviseléssel együttműködve, 
kívánjuk előmozdítani a jobb magyar 
jövőt, Isten és felebarátaink szerete- 
tével, az egyénnek, a nemzeti közös­
ségnek, az egyház munkájának kijáró 
részreliajlatlan igazsággal, if jóságun­
kért és ifjúságunkkal, egyházi köz­
ségünkért és minden erőnkkel vég­
zendő becsületes munkával, igazságot 
mind az egyénre, mind a nemzeti kö­
zösségre, mind pedig az egyház mun­
kájára vonatkozóan hirdetjük és kö­
vetjük és a vele szemben bel- és kül­
földön lábrakapott hazug vádakat, 
mint aminők a vallási és nemzeti ki 
sebbségek elnyomása, a nálunk soha­
sem létezett feudalizmus, a szociális 
kérdések elhanyagolása sth. perdöntő 
bizonvítékok alapján visszautasítjuk.

Mélységes fájdalommal jelentette a 
hercegprímás, hogy a nagygyűlésről 
az idők mostobasága miatt Öszent* 
'egének, akinek gyermekeiért aggódó 
atyai szívével tökéletesen egyetér­
tünk. nem küldhetünk hódoló távira 
lot. de annál nagyobb szeretettel 
imádkozunk érette, tudván mennyit 
szenved, ki\ ált a személye ellen mos­
tanában sokfelé igazi rosszakarattal 
terjesztett, de teljesen alaptalan gya­
núsítások miatt. Még nálunk sem kí­
mélik jóságos szemeiével. pedig mi 
magyarok mérhetetlen hálára va­
gyunk kötelezve azért a sok jóért- 
melyet tőle eddig nyertünk és ame- 
Ivct ezután i« remélünk.

A hercegprímás beszéde után Ari 
feln Rótta apostoli nuncius tartotta 
meg üdvözlőbeszédét. Hálát kell ad­
ni istennek mondotta a többi kö­
zött. — bo"v ennek a mindenütt 
romlást ét pusztulást okozó roppant 
háborúnak förgetegében, ezen a ka­

tolikus seregszemlén egybegyülhet- 
lünk. Ha mélyebb okait kutatjuk en­
nek a pusztító háborúnak, senki sem 
marad kétségben az iránt, hogy ennek 
okai különösen az erkölcsi törvények 
feledésében és megvetésében találha­
tók. Valóban, amint az egyénekben 
az önzés, az uralomra törekvés, az 
anyagi javak rendetlen megkívánása 
és a szabad élet után való vágy, mely 
a munkától iszonyodik, az erkölcsi és 
anyagi romlás útját készíti elő, — 
ugyanez történik a társadalomban is. 
Ezért nagyon szerencsésen választot­
tuk meg az időt a Katolikus nagy­
gyűlés vezértételét, mely szerint esz­

közök után kutassunk a keresztény 
életfelfogás crősbítésére édes hazá­
jukban. így szent.séges atyánk nyom­
dokait járjuk, aki apostoli körlevelei­
ben és nagy bölcsességről tanúskodó 
beszédeiben a világot most roncsoló 
pusztításból, minden felfordulásnak 
gyökerét, a krisztusi törvények meg­
vetésében látja. Pedig ha ezek az 
eredeti megbecsülés polcára vissza 
nem kerülnek, az igazi béke alapjai 
teljességgel megrendülnek.

Az apostoli nuncius beszéde után 
Kállay Tibor nyug. miniszter, majd 
Homonnay Tivadar főpolgármester 
szólalt fel.

Vasárnap délután a Szent István 
Bazilika jobbára férfiakkal zsúfolá­
sig megtelt Ekkor tartották meg a 
katolikus nagygyűléssel kapcsolatos 
eucharisztikus körmenet helyett, az 
idén az engesztelő szent órát. A szer­
tartást Serédi JusztnIán bíboros her­
cegprímás végezte. Az elmélkedő 
szent beszédet Madarász István kas­
sai megyéspüspök mondotta.

A Magyar Távirati Iroda jelenti 
A Kormányzó űr a hercegprímásnak 
válaszképpen a hozzá intézett ijdvöz- 
lőtáviratra a következő táviratban 
válaszolt:

Melegen köszönöm a 31-ik Orsza 
gos Katolikus Nagygyűlés nevében 
cminenciád által tolmácsolt hazafias 
üdvözlést és a nemzet sorsának jobb- 
raforduiására irányuló jókívánságo­
kat. A gondviselés segítségét kérem 
a mai válságos időkben a keresztény 
szeretet érzésének az igazság szelle­
mének és a munka erejének ébren­
tartására. A jobb magvar jövendő ér­
dekének szolgálatára szentelt műkö­
désükben.

Nagy eseményekre készíti elé 
az algíri rádió a francia partvidék

lakosságát
Német messzehordó ágyuk tűz alá vették a Csatorna angol partjait 

Támadást kezdtek a japánok Délkelet-Kinában
Berlinből jelentik: (MTI) Az Interinf jelenti: Német messzehordóülegek 

hétfőn tűz alá vették a Csatorna angol partjának egyes pontjait. A tüzelés 
különösen Bamsgete Deal, Folkestone és Dover ellen irányult. Folkestoneban 
hatalmas robbanás volt megfigyelhet ö, majd óriási lángoszlopok törtek az 
ég felé. Doverben is nagy tüzeket állapítottak meg, amelyek még mindig ég­
nek. Angol messzehordóágyuk ugyanakkor megkísérelték, hogy eltalálják a 
csatornán át haladó német karavánt a mely azonban sértetlenül haladt át az 
angol ágyuk lövonalán.

Stockholmból jelentik: (MTI) A Német Tt jelenti: Az angol hírszolgálat 
jelentése szerint Londonban hétfőre virradóra légiriadó volt.

A Pest Írja: Zürichből közli a Pest kiilöntudósitója: Az algíri rádió több­
ször megismételt egy francia nyelvű felhívást, amely felszólítja a francia 
partvidék lakosságát, hogy az öregeket betegeket, asszonyokat és gyermeke­
ket haladéktalanul költöztessék el, mert ezen a vidékes nagy események tör­
ténnek,

Zürichből közli a Pest különtudós itója, hogy Marshall tábornok az ame­
rikai haderő vezérkari főnöke különleges megbízatással rövidesen Európába 
indul. Útját a nyugati harctér létesítésével hozzák kapcsolatba

Amszterdamból jelentik: (M it) A Renter Iroda az angol híriroda csung- 
kingi hivatalos közlése alapján jelenti, hogy Délkelet-Kinában a japánok 
támadást kezdtek. A kínaiak kénytelen ek voltak több várost kiüríteni Így 
például Szuacsenget is. A japán támadás északra Csekiangra Dél-Kiang- 
szora és Dél Anhveire összpontosul.

London. (Bőd. Tud.): Katonai és po­
litikai körök hangoztatják, hogy Nápoly 
megszállásával vezet ért az olaszországi 
hadjárat első szakasza. A Delolaszor­
szágért folyó csata befejeződött, a Kö­
zépső Olaszországért. elsősorban Ró­
máért való hadjárat pedig csak most 
kezdődik.

Zürichbe érkezett jelentés szeint 
Clark tábornok amerikai csapatai Xá- 
polvtói északra és északkeletre igen

' as-a ti követik a vissza vonuló némete­
ket. Az. időjárás megromlott. Az esőzés 
kö\etkeztéhen a nehéz harci eszközök 
felvonulása és az elpusztult repülőterek 
kijavítása rendkívül nagy nehézségek­
be ütközik.

Kairó, íRod. Tnd.l: A szövetségesek 
főhadiszállásának jelentése szerint a né­
metek vasárnap reggel a levegőből és a 
tengerről megtámadták Kos szigetet, 
melyet a szövetségesek nemrégen száll­

tak meg. A helyőrség védekezik a táma­
dások ellen Közelebbi részlet egyelőre 
nincs.

Bázelből jelentik: (B. T.) A Nazional- 
zeitung római tudósítója beszámol ár­
tól, hogy az Örök Város csaknem visz- 
szanyerle rendes képéi. Az. üzleteket 
kinvitolták és az irodákban is dolgoz­
nak. A város belsejében ismét tár•>:<-- 
gépkocsik közlekednek. A személv gép­
kocsik a villamosok ugyancsak ismét 
megindultak. Ismét megindult a vasúti 
közlekedés is, elsősorban Ostia felé. Az 
élelmiszerszállítás nehéz kérdését i* 
megoldották. A városban a rendőri 
szolgálatot olaszok látják el. Hir sz* 
rint visszaülásították egyes volt, fa-isz*- 
ta vezeetőknk a köztársasági mozga­
lomba való felvételét, mert méV V a - 
foknak találták őke; erre.

Milánóból jelentik: MTI) A Nune' 
TI jelenti: Mint a római rádió köz!'. 
olasz fasiszta köztársaság területén ok­
tóber 5-én visszatérnek a rendes id » 
számifáshoz.

Bernből jelenük: (R. Tó Egy svájc 
lap szerint, londoni politikai körök r 
rá számijának, hogy a szövetné--esek 
rövidesen nyilatkozatot adnak k 
melyhen Radoelio kirmánváf iaz :ánv - 
‘ása alatt álló olasz területeken a -7.0. 
vrtséaes nemzetek hadv:>e!őtá:i--rn1-: 
ismerik *1. A Times munkatársa m - 
erősíti ezt a hirt
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KI hol vásárolhat fát ?
Naponta 100 vásárlást szolgál ki minden egyes fakereskedő

Nagyváradon
Értesítem a város közönségét, hogy a 

Közellátási Hivatal által kibocsátott la 
ellenőrzési jegyek kikézbesítése megtör 
ténvén, ezen jegyek alapján fo.yó évi 
október bó 7-én megkezdődik a rendel 
kezesre álló készlethez kénest és meg 
felelő részletekben a tüli famennyiség 
kiosztása. Egyelőre addig is, míg a fa 
kereskedők által megrendelt készletek 
leszállítása megtörténik, az egyenlő és 
igazságos elosztás érdekében a főis­
pán, mint közellátási kormánybiztossal 
egyetértőleg, a városi közellátási bizott­
ság meghallgatása után és annak véle­
ménye alapján úgy intézkedem, hogy a 
fehérszinií, tehát az egy és kétszobás 
lakással biró egyének faellenőrzési lap­
jait kezdi beváltani abban a sorrend­
ben, amint azt jelen hiyielmny tártál 
mázzá. A kedvező időjárásra való te 
kintettel folyó évi október hóra csak 
főzési célra lehet tűzifát vásárolni és 
éppen ezért a faellenőrzési lapra, októ­
ber hóra járó mennyiségből ezidőszeriut 
minden jegytulajdonos 100 kg.-ot vált­
hat ki annál a fakereskedőnél, amely­
hez ki van jelölve. Amennyiben /i fa- 
ellenőrző lapon 100 kg. aluli mennyiség 
van feltüntetve, mint októberi járandó­
ság. úgy ezen a faellenőrző lapra októ­
ber hóra fa ki nem adható, A piros és 
kékszinü lapok beváltásra később fo­
gok intézkedni. A fakereskedő köteles 
mindenkinek a fuellenörzési lapjára rá­
vezetni a kiadott mennyiséget és pedig 
az október havi rovatba köteles a fael­
len 6 r z é.s i lapok sorszámát feljegyezni 
és naponként a közellátási hivatalnak 
bejelenteni-

Nyomatékosan felhívom a lakosság 
figyelmét arra, hogy a háborús körül­
mények folytán a város részére kiutalt 
tuti famennyiség leszállítása vsak kor­
látolt mennyiségben és részletenként 
eszközölhető, tehát mindenki tartozik a 
legnagyobb mértékben takarékoskodni n 
rendelkezésére álló készlettel és októ­
ber havában a lakást fűteni nem sza­
bad, Ugyssmtn megkeresem az összes 
hit arainkat, úgy a köz-, mint a magáit- 
huniatokat, az üzemi irodákat. hogy 
október havában a hivatalok és irodák 
fűtését is mellőzzék.

Mindazok, akik egész évi szükségle­
tüket beszerezték, nem jogosultak csak 
annyi mennyiséget (elhasználni. mint 
amennyi egy hónapra esedékes és ezek 
is tartoznak a fűtést mellőzni annak 
dacára, hogy a szükséges tűzifájuk ren­
delkezésre all Azok. akik nem fokeres- 
k»dótól szerezték be készletüket pg így 
nyilvántartva nincsenek, kötelesek jelen 
hirdetmény megjelenésétől számított 3 
nap alatt egész készletüket a Közellátá­
si Hivatalnál bejelenteni é, faelleuőr- 
zési lapjukat nem érvényesíthetik an­
nál is inkább, mivel ellenőriztetni fo­
gom mindenkinek a faké*zletél és aki 
télén rendelkezésnek nem tesz eleget, a 
legszigorúbb jogkövetkezményeknek te­
szi ki magát. A köztisztviselők, hadi­
üzemek es vállalatok beszerzési csoport,• 
tai tartoznak tisztviselőiktől és munká­
saiktól a faellenőrzési lapot bevonni és

a vállalatok vezetői személyesen fele’ő 
sek a Közellátási Hivatal utasításai 
szerint vagy beszolgáltatni, vagy pedig 
a kapott utasítás szerint eszközölni, 
célból kötelesek a Közellátási hivatalnál 
az utasítások átvétele céljából jelent 
kezni. Korábbi rendelkezésemmel úgy 
intézkedtem, hogy minden fakereskedő 
a maga készletének 80#/o-át tartozik az 
ellátatlanok tüzifaellátására rendelke­
zésre bocsátani, 20°/o-ot a már koráb­
ban eszközölt és a közellátási hivatal 
által záradékolt teljesítésre elsősorban a 
közhivatalok és közintézmények szük­
ségletének kielégítésére fordítani, a köz­
ellátási hivatal előzetes jóváhagyása 
alapján. Tartoznak tehát ezen intézmé­
nyek javaslataikat esetről-esetre a köz­
ellátási hivatalhoz beterjeszteni.

Elvileg már most úgy intézkedtem, 
hogy a megrendelt készletek úgy az in­
tézmények, mint a magánosok részére 
csak havi részletekben szállíthatók le, 
mindig a beérkezett famennyiséghez 
képest és abban a mennyiségben, ahogy 
azt a közellátási hivatal előírja. A vá­
rosba, bármilyen formában beérkezett, 
szénmennyiség szétosztását, a közellá­
tási hivatal ellenőrzése alapján kell 
történjen és a fogyasztók részére ki­
adott szénmennyiség, a fogyasztó ellen­
őrzési lapjába szintén bevezetendő. A 
havi járandóságnál nagyobb mennyiségű 
szenet senki sem kaphat és ezért a 
szénkereskedő egyénileg felelősséggel 
tartozik. Minden faellenőrzési lap tu­
lajdonosa csak ahhoz a kereskedőhöz 
fordulhat, amelyikhez sorszám szerint 
utal tat ott, valamint minden fákereskedő 
sok azt szolgállintja ki, akinek a sor- 
zárna az ö kiutalási körébe tartozik• 
Minden visszaélést szigorúan megtoro­

lok.
Minthogy minden napra minden egyes 

fakereskedönél csak 100 személy jelöl­
tetett ki és minthogy a tűzifa rendelke- 
ésre áll, teljesen felesleges a közön­

ség tolongása, vagy fegyelmezetlen vi­
selkedése, mert mindenki megkapja azt 

fát, amelyet részére kiutaltam. 
Értesítem a város közönségét hogv a 

hadba vonultak hozzátartozói és a sok- 
gyermekes családok közül azok. amelyek 
gondozni lappal vannak ellátva, a köz­
jóléti sző vetkezet 3 üzletében (Őssi-te- 
lepi napközi otthon. Árpád vezér ui 72 
és Gillányi ut 65), kaphatják meg ki­
sebb tételekben is a részükre járó tu- 
zifamennyiséget. Ezen célból bevezetem 
a vágójegy rendszerét, amelyre vonat­
kozólag külön hirdetményt fogok kibo­
csátani.

A tűzifa azon a napon vehető át. 
amely a hirdetményben kijelöltetett,

A fakercskedők kötelesek az illető fa- 
ellenőrző 'apjába a cégét bevezetni, a. 
kgr. rovatba pedig a kiszolgáltatott 
mennyiséget Ezenkívül egy külön ívre 
kötelesek feljegyezni, hogy milyen szá­
mú és milyen =zmü faellenörzési lapra 
milyen mennyiséget szolgáltattak ki és 
ezen kimutatást 3 kiszolgáltatást kö- 
1 ető napon reggel 8 óráig kötelesek 
beadni.
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Tudomására hozom a lakosságnak
hogy a tűzifa fuvarköltségé a 39.600- 
1942. K. M. és az ennek a végrehajtása 
tárgyában kibocsátott 35.717 1913 *z. 
polgármesteri rendelet szerint mázsán 
ként 51 fillér. Ajánlatos, hogy a szom­
szédok és a közelben lakók egy fuvar­
ral szállíttassák el a részükre járó fa. 
mennyiséget. A tűzi faszétosztásának a 
fentiek szerinti igazolásának eszközlé­
sét a közellátási hivatal fogja ellen­
őrizni, ezenkívül megbízom az ellenőr­
zéssel a városi közellátási bizottság 
tagjait akiknek igazolványt adtam ki, 
s akiknek tartoznak a fakereskedők 
felvilágosítást adni. Az első napokra 
kijelölt, egyének és fakereskedők ki- 
mutatása az alábbi:

Folyó hó 7-én a fehérszinü lapokra:
1—100 számig Pallos László fatele­

pén Árpád vezér-ut..
101—200 számig Bihar fatelep Kolozs. 

vári-ut 137.
201 — 300 számig V’ád Sándor fatele­

pén Rém-utca 25.
301—400 számig Gergely Emil Mátyás 

király-ut 139.
101 — 500 számig ,Hajdú Mihály Árpád 

vezér-ut FA
501—(500 számig Csonka István Vá. 

rádveleneo állomás.
601—700 számig Szabó Sára Velencei 

állomás.
701—800 számig Bugner .lenőné Var 

ju-utca 14.
801—900 ezáirilg Zathureczky József 

Lukács György-u,
901—1000 számig Topa Antal Szep­

tember 6.-utca.
1001—1100 számig dr Grósz Sándor 

Szőllős-u. 15.
1001—1200-jg Heiler József Gil!ányi-Ut 
1201—1300-ig Kovács István Szép1 em­

ber 6-u, 26.
Tyuekaj István Sorom-1301 —1400-í 

po.ii. 14,
40! 1500.. i

fernher 6-u.
1501—1600-i 

vári-ut 5.
1601—1700-ig Hatvani Sándor Kolozs­

vári.ut 5,
Lévai Erzsébet. Velencei

v. Tarr Sándor Szep-

01 áh Kálmán Koloz -

1701 -1800 ig 
-illemás,

1801-1900-4 
KÓr-uf,

1901—2000. ig 
Árpád v-ut.

2001—2100-íg 
Arpád-u. 39

2101—2200-ig Csíkos 
Mihály.ut 12.

Folyó hó 8-án:
2201 -2300-ig Pallos László Árpád 

ut. ,
Bihar fateleep Éolozs-

Kun Sándor Árpád ve-

Erdei fa és ezénk. vt

Ludvig Gyula Feszthv

Sándor M -zpv

2301—2400 ig 
vári-ut 137.

2101—2500-íg Gergely 
király-ut 139 

2501—2600.1 
3601—2700.1 

ut. 8«.
2701—2800 ! 

cei állomás.
2801 .’'•ón i|
utca.
2901—3000. ig 

U. 15.
3001—3100-is 

bér 6 -utca.
3101—3200-ig 

utca,
3201-300-ig

U' C a.

Emi] Mátyás

VIéd Sándor Remii 21 
Hajdú Mihály Árpád v.

g Csonka Mihály Vei -n-

Topa Antal SzeptembeV

dr Grosz Sandor Szól 1 'is

Kovács let' an Szeptern

Heiler József Gillányi.

Tyuekai István Sorompó

Mozik műsoré:
APOLLÓ: L-egényvásár, 
BELVÁROSI: Csalódás.
CASINO: Pista tekintetes ár 
KORONA: Kölcsönadott élet

Bugner .Tenőné Varju- 

Heiler József Gillányi. 

Tyuskai István Eormn- 

Tarr .Sándor Szép.

-5Í00- Gvorgy Vilmos Gíllánvi5751- 
utca

5801—5850-ig Hedrich Richard K»- 
lozsváriut.

585) 5900-ig Elekné Szilagyi D»Tsf>.
utca 29.

09*11—5950-ig V. Tarr Sándor Szép. 
(ember 6-utca.

5950—6000.ig Heiler József Gillanyi-u 
A következő napokon sorra kerülnek 

a többi sorszámmal bíró egyének, akik 
nek a ilizifakéazlete szintén bí-tlositva 
ven.

Figyelmeztetem az összes erdekeL*- 
ket, hogy a 3000—1911 M E számú 
rendelet (9. f a szerint 6 hónapig ter­
jedhető ^Hálással kell büntetni «»'. 
aki fenti rendelkezést megszegi ' at" 
k i t á tss z t

Nagyvárad. 1943. október í,
Dr Soós István sk.. polgármester

MnBrmtfWiiZU',:1; wmuMHi»nu*wmi«y
Hirdessen

a Magyar Lapokban

Szép.3301—3400-ig v. Tarr Sándor
(ember 6..utca.

3401—3500-ig Oláh Kálmán Kolozzva- 
ri-utca 5.

3501 -3600-ig Hatvani Sándor KoloZí.
vári-utca 5.

3601 —3700-ig Lévai Erzsébet Velencei 
állomás.

3701—3800-ig Kun fatelep Árpád ve.
zér ut.

3S01—3900-ig Erdei fa és szénk. r. t. 
Árpád vezér-ut,
1 3901—4000-ig Ludvig Gyula Feezthv 
A..utca.

4001—4060-ig Csikós Sándor Mezev 
Mihály-utca 12.

4061—4100-ig Bugner Jenőné Varjú 
utca 14.

Folyó hó 9-én:
4101—4200.lg Pallos László Árpád ve­

zér-ut.
4201—4300-ig Bihar fat.eleep Kolozs. 

vári-ut 137.
4301—4400-ig Vlád Sándor Bém-utea 

.’í. szám.
4401—4500-ig Gergely Emil Mátyás kir. 
ut 139.

4501—4600-ig Hajdú Mihály Árpád v. 
ut 86.

4001—4700-ig Csonka István Velencei 
állomás.

4701—4800-jg Topa Antal Szeptember 
6.-utca.

4801 —4900-lg dr Grósz Sándor Szóilős 
utca.

4901—4950-ig Szabó Klára Velencei 
állomás.

4951—5000-ig 
utca 14.

5001—5100-ig 
utca.

5101 —5200-ig 
pó-utca.

5201—5300-ig v, 
tember 6.-utca,

5301 5350-ig Oláh Kalman Kolozsvá­
ri.utca 5.

5351 —5400-ig Hatvani Sándor Má­
tyás király ut 5.

5401—5500-ig Lévai Érzethet Ve' eneei 
állomás.

5501 — 5600.1» Kun fatelep Árpád < e. 
zér- ut.

5351 - 5600.1» Erdei fa és szénk r. t. 
Árpád vezér ut

5601—5700-ig Ludvig Gyula Feszi'-" 
Árpád-utca.

5701 —5750-ig Csikóé Sándor Mezev 
Mihály-utca 12.
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ffa német nép nyugodtan tekinthet a keleti
fejlemények elé“

Göbbels miniszter beszéde az aratási hálaünnepen rendezett
tömeggyülésen

Berlin. (MTI.) A Német TI jelenti: 
A német nép aratási hálaünnepe al­
kalmával a berlini Sport palotában 
vasárnap tömeggyűlést rendeztek, 
amehen Gnhl/rls birodalmi miniszter 
hosszabb beszédet mondott. Beszédé­
ben a miniszter többek között ezeket 
mondotta:

— Valóságos Csapásnak tűnik fel, 
hogy Németország a háború ötödik 
évében abban a helyzetben van, bogy 
a havi kenyéradagot 400 grammal 
9.600 grammra emelte fel és íg% 100 
grammal magasabb minnyiségben ál­
lapította meg, mint a'háború kezde­
tén volt. A német nép élelmezési 
helyzete ma szilárd alapon áll, ellen­
tétben 1918-al. amikor az ellenség a 
német népet éhséggel kényszertette 
térdre. A kenyér és frgvver elenged­
hetetlen előfeltételei a sikeres hadve- 
zetének. Ha az ellenségnek az volt a 
szándéka, hogy a légi háborít után a 
polgári lakosság megfélemlítése mel­
let a német fegyverkezés! is megsem­
misítse. az semmiképpen sem sike­
rűit. A német katonai elhárítás az 
utóbbi időben olyan jelentékenyen 
erősödött, hogy rendkiviiU károkat 
okoz az ellenségnek, amint azt az iz­
gatott hangú sajtóvitákban maga az 
ellenség is kénytelen elismerni. Vesz­
teségei egyre nagyobbakba válnak és 
a jövőben még nagyobbak lesznek. 
Nem akarja senki sem elvitatni, hogy 
a légiháboru Németországnak nagy 
nehézségeket okoz, ezek a nehézsé­
gek azonban egészen más területen 
'annak, mint ahogy az ellenség ál­
lítja.

— Németország ellenségei nagyon 
falódnak, ha azt hiszik, hogy egyes 
kiilönutakon járó gyávákat komolyan 
számbavehe tő háborús nehézségnek 
tekintenek a birodalomban. A nem­
zeti szocialista Németországban há­
borús ellenzék nines. A német nép 
politikailag sokkal érettebb és tisz- 
tánlátóbb. semhogy 1918 novemberé­
nek keserű tanulságai után mégegv- 
szer megtéveszthetnék ellenségeink 
álszenteskedő hazugságokkal.

Anglia egy szépnapon 
megismeri a valóságot

A jelen hadihelyzet időszerű kér­
déseivel foglalkozva, a miniszter meg­
említette az ellenséges légiterror el­
leni intézkedéseket. Hangsúlyozta, 
hogy a német polgári légoltalmat lé­
nyegesen megerősítették és remél­
hető. lmgy a polgári lakosság ezután 
jobban állhat ellen az esetleges légi­
támadásoknak. A légitámadások meg­
torlásáról kijelentette. hogy kézen- 
fek'ő okokból erről r=ak annyit

mondhat, hogy az angolok végzete­
sen tévednek, ha azt hiszik, hogy 
csak szónoki vagy propaganda-jelsza­
vakról van szó. amely mögött nem 
áll valóság. Anglia egy szép napon a 
valóságot is megismeri.

A búvárhajókról szólva kijelentet­
te, hogy egy nem nagyon távoli na­
pon a német búvárhajó ismét a régi 
nagyságában ál! az angolszászok előtt 
A német technika itt nem adta fel a 
harcot.

A keleti harcokról megállapította, 
hogy a német véderőnek elegendő 
ereje van ahhoz, hogy a bolsevizinust

messze a német határoktól lekösse. 
A német nép nyugodtan tekinthet a 
keleti fejlemények elé. A német arc­
vonalat keleten sehol sem szaggatták 
át és a német csapatok megállották 
helyüket.

A bolsevista veszélyt ma már min­
denütt belátják még ott is. ahol nem 
Ismerték meg. Remélhető teliét, hogy 
a semleges államokban sőt a nyugati 
elenséges tábor egyes részeibe is a 
jövőben ezt a kérdést józanabból Íté­
lik meg. mint akkor, amikor a német 
katonák még a Volga mellett harcol­
tak.

Elég erősek vagyunk ahhoz, hogy keleten 
megálljuk helyünket

— Ezt nem azért mondom, hogy 
megértést és segítségei keressek ott. 
ahonnan nem várható. Elég erősek­
nek érezzük magunkat, hogy keleten 
megálljuk a helyünket..

A déleurópai helyzettel foglalkoz­
va, rámutatott arra, hogy a hadihely­
zet ott árulás következtében rendkí­
vüli megterhelést idézett elő. Egy 
szószegő csoport arra szánta «4 ma­
gát. hogy Olaszország déli részében 
tevékenykedő német hadosztályokat 
az. ellenségnek kiszolgáltassa. Intéz­
kedéseink azonban keresztezték .szá­

mításaikat. A Duce kiszabadítása jel­
adás volt arra, hogy megalakuljon a 
köztársasági fasiszta Olaszország. — 
A Badogliolioz intézett megadási fel­
tételek 13 pontja ismét bőségesen bi­
zonyítja, hogy ebből a háborúból 
senki nem bújhat ki.

A miniszter ezután megállapította, 
hogy az angol és amerikai Berlin 
felé vonulásból semmi sem lesz. Még 
mindig az olasz félszüret déli része­
ben állanak és panaszkodnak a né­
met csapatok kemény ellenállása 
miatt. Az angolok és amerikaiak nyu­

gati betöréséről kijelentette. hogy 
Németország és a Szovjet is hiába 
várt ennek megvalósítására Népünk­
nek, sőt_ talán az egész emberiségnek 
legnagyobb drámáját éljük. Ebben 
benne van az európai kérdés végle­
ges megoldásának lehetősébe is. A 
nemzeti szocialista birodalom élni 
fog ezzel a lehetőséggel.

Meghiúsultak az ellenség 
reményei

Berlin. (MTI.) A Német TI jelenti: 
A birodalmi kancellária épületében 
ünnepélyes keret« k között lefolyt 
arató ünnep alkalmával a földmive- 
seket, földmivesasszonyokat és mező- 
gazdasági vezetőket, a hadseregnek 
egyik lovagkeresztel kitünteteti tiszt­
je üdvözölte a Führer a véderő ne­
vében. Ugyanebben az órában a biro­
dalom egész terűidén voltak aratóün­
nepek. Ez alkalommal kiosztották az 
érdemes földmivesek között a Führer 
nevében a másodosztályú háborús ér­
dem ke reszt eket.

Berlin. (MTI.) A Német TI jelenti 
A német sajtó az aratási hálaünnep 
alkalmából vezércikkben megállapit- 
ja. hogy az ellenségnek azok a remé­
nyei. hogy Európát, gazdasági blokád 
dal legyőzheti meghiúsultak. A nem­
zeti szocialista agrárpolitika tanult 
az első világháborúból é.s a német 
termelési csata ennek beszédes bizo­
nyítéka. A német fajadagok feleme­
lése bizonyítja, hogy a kezdeti ne­
hézségeket leküzdötték. Európa ellá­
tása a jövőben nem lesz Liverpool 
és Winnipeg közötti alkudozás tár­
gya-

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦* ♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦-'

Tovább szűkítették a németek 
a Dnyeprepetrovszktól északra lévő

szovjet hídfőt
Tamánt, mely egyetlen romhalmaz, kiürítették a németek - Meghiúsul! 
az amerikaiak áttörési kísérlete a Róma felé vezető főútvonal mentén

Stalin akarata szerint mégis csak Moszkvában lesz a hármas értekezlet
Amszterdam. (M IT.) A Német Ti jelenti: Az angol hírszolgálat 

moszkvai jelentése szerint a szovjet ragaszkodik ahhoz, hogy az 
Egyesült Államok, Anglia és a Szovjetunió külügyminiszteri ér­
tekezletének helye Moszkva maradjon, amint azt előbb is ter­
vezték. A szovjet nem egyezik bele abba, hogy az értekezletet 
Londonban tartsák meg. Az Egyesült Államok kormánya, tekin­
tettel a szovjetnek erre az állásfoglalására, máris kijelentette, 
hogy az eredeti tervnél marad, amely szerint az értekezletet 
Moszkvában tartják meg.
Madrid. (MTI.) A Német Ti je­

lenti: A spanyol sajtóra a keleti had­
járat nyomja rá bélyegét. Az ..ABC-' 
írja, hogv a keleti a rév ön álon folvó 
harcok képe érezhető változást mu­
tat.) A teljes rendben visszavonuló 
sémet csapatok módszeresen hajtották 
végre mozdulataikat és ennek során

’I’M*

Gazdák figyelmébe!
Hüvelyesforgaími és Vetőmagforgalmi 
Központok megbízása folytán

Hüvelyes terményt 
és Vetőmagvakat

vasáról a HANGYA kirendeltsége, mint helyi kereskedő.
Kapisztrán ]ános-tér 22.

sem hadianyag, sem csapatok nem 
kerüllek szovjet kézre. Ugv látszik 
ez a visszavonulás vege felé közele­
dik. A németek a visszavonulás alatt 
seholsem vetették a harcba a csapa­

tok zömét, úgyhogy most erőteljes el­
lentámadásra térhetnek ál. amivel az 
arcvonal valamennyi részén feltart­
hatják a szovjet előnyomulást.

Stocliolm. (MTI.) Az Inlerinf je­
lenti: A JSewyork Herald Tribune 
megállapítja, hogy a szövetségesek 
még korántsem nyerték meg az At­
lanti-csatát és a német húvárhajókat 
csak átmenetileg vonták ki az Atlanti 
óceánról, hogy új felszereléssel lás­
sák el. Nyilvánvaló hogy az. új fel­
szerelésük kiváló, mint az a legutób­
bi támadással beigazolták.

Tárnánál abbahagyták támadásaikat
a bolsevisták

Berlin.'' (M IT.) Az Inlerinf jelenti: 
A keleti arcvonal déli szakaszáról je­
lentik. hogv a bolsevisták a kubáni 
hídfő ellen ezrednvi erőkkel es pán­
célos támogatással végrehajtott támo­
gatásait szombaton délelőtt a német 
tüzérek és gyalogosok vissza'érték. 
Az érzékeny veszteségek után a bol­
sevisták néni támadtak tovább, úgy, 
bogy Taman városát a németek vala­
mennyi fontos berendezés elpusztí­
tása után kiürítette anélkiü, hogy a 
szovjet észrevette volna. Tamanhól. 
mely hosszai ideig rendkívül súlyos

harcok középpontja 'olt cs amelynek 
polgári lakosságát értékesebb javai­
val együtt már régebben - lköltüztet- 
ték. csak romhabnaz. maradt Az 
Azovi-tcngertöl északra levő harci 
területen román repülők eredményes 
támogatásával nag>' területi nyeresé­
gét értünk el és ellentámadásainkkal 
kelet felé új, nagyobb bolsevista egy­
ségeket lerohantunk és megsemmisí­
tettünk.

A záporoz,sjei hídfőről indított német 
páncélos vállalkozás tekintélyes te­
rületet foglalt el keleti és -'szakke

SS
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loti irányban, A bolsevisták rendki 
v'ul súlyos veszteségeket szenvedtek 
Többszáz fogoly és sok fegyver ju­
tott a németek kezére. A Dnyepro- 
pétrovszktril északra levő szovjet híd­
főt, súlyos és szívós harcokban to­
vább szűkítettük A Dnyeper középső 
szakaszán ismét visszavertük a bolse 
visták átkaroló kísérleteit, A Pripjet 
torkolat vidékén meghiúsítottuk a 
bolsevistáknak azt a kísérletét, hogy 
megkerüljék s német hídfőt.

Ellentámadással kiinduló 
állásaikba vetették vissza 

a németek az 5-ik amerikai 
hadsereget

Berlin (MTI.) Az Internf jelenti: 
Miután * német utóvédek az október 
2-ára virradó éjjel anélkül, hogy az 
ellenség megzavarta volna, kiürítet­
tük a Nápoíytó! északra elterülő 
dombos vidéket, délelőtt az 5-ik ame­
rikai hadsereg erő* páncélos és gépe­
sített kötelékei nyomultak a német 
biztosító erők ntan a Romiba vezető 
főútvonal mentén As volt a szándé­
kuk, hogy áttörjenek Giuglnmo irá­
nyában. hogv eszel mindkét oldalon 
felízakítsák a neme vonalat A né­
met hátvédek azonban ideiében fel­
ismertek a tamado előkészületeket 
Több órás heves ütközet után Ging- 
bánótól delre 21 amerikai páncél­
kocsi közül 13 maradt szétlőve a 
csatatéren. A német gránátosok el­
szánt ellentámadása kiinduló álla 
saikba vetette vissza a támadókat. A 
foglyokon kívül tekintélyes mennyi­
ségű fegyver- és hadianyag került 
német kézre Ennek a védekező si­
kernek főként az a jelentősége, hogy 
Nérxolytól északra továbbra is zavar­
talan maradhat a nemet védelmi te­
rület kiépítése, A kelet felé határos 
hegyes vidéken is teljes sikerrel mos 
tudtuk akadályozni, hogy az óvatosan 
tapogatózó 'angolszász felderít'ők és 

rohamosok bepillantást nyerjenek a 
német mozdulatokba.

fele hivatalos nyilatkozat nem hang­
zott cl. amclv Törökország ellen,
vagy tox ábbmeiive a Törökország ál­
tal saját biztonsági övezetnek tekin­
tet terület, így a Balkán ellen irá­
nyuló terveket sejtetné, de az angol- 
amerikai lapok eszmefuttatásai es 
Moszkva titokzatossága is elvetették a 
nyugtalanság magva!. Érthető, hogy 
amikor a török sajtó a legtelje­
sebb jószándéktó! vezérelve feltárta

nema török közvélemény előtt a 
annyira Törökországra, mint inkább 
s Balkánra vonatkozó állítólagos 
orosz tervekkel kapcsolatos különbö­
ző sajt óv élemén veket, mindig hang­
súlyozza, hogy egyáltalán nem bizo­
nyos, hogy Moszkvában osztanak rze 
két a véleményeket s igyekezett oviit 
vitában tisztázni a kérdéseket és le­
hetőség szerint megkapni Moszkva 
reakcióját.

Ifjiu Horthy Miklós meghatalmazott 
miniszter Nagyváradon

Törökországban biztosra 
veszik az angolszász-szovjet 

szakítást
Ankara. (MTI.) A háború mai ál­

lásában a török politikai köröket és 
a közvéleményt leginkább érdeklő 
kérdés, a keleti arcvonal helyzete és 
a moszkvai talanv a háború utáni el­
rendezést illetően, Tárgyilagos körök­
nek Ankarában az a benyomásuk, 
hogy az angol és különösen az ameri­
kai sajtóhangokból levonható követ­
keztetések szerint, az angol-ameri­
kaiak és az oroszok szakítása a há­
ború utáni ujjárendezésekre vonat­
kozó felfogásbeli különbségek miatt 
befejezett dolognak tekinthető.

Nyilvánvaló dolognak látszik, hogy 
főként angol részről mindent eikö- 
x eluek az angolszászok és oroszok 
között fennálló nézeteltérések kikü­
szöbölésére, de a hármas külügymi­
niszteri találkozó, sőt Roosevelt, 
Churchill és Stalin találkozójának 
létrejötte sem jelenti föltétlenül azt, 
bogy a megegyezés utján fognak ha­
ladni, nem is szólva arról, hogy a ta­
lálkozó halogatása mennvire ráinu- 
tat íz ellentétek cl ességére-

A Szovjetunió és Törökország kö­
zött normális, kifogástalan baráti vi­
szony áll fenn, a török átlagember 
azonban nem tudja elrejteni nyugta­
lanságát. és felelni" t a titkokkal ter­
helt hallgatás miatt amelvbe Mosz- 
k'a a ' imi-i -néni ujjárendezés ler- 
xei tekintetében burkolódzik. — 
Szovjet részről természetesen sciiimi-

(Nagyvárad-) Vasárnap délelőtt 
11 órakor x áratlanul feltűnt a Rá- 
cóczi-ut és a Bémer-tér sarkán ífj. 
Horthy Miklós közismert alakja 
zászlósi egyenruhában, egv százados 
társaságában. Megjelenése az ün­
neplő korzó közönsége körében a 
meglepetés éremét váltotta ki.

Ifjú Horthy Miklós a százados kí­
séretében a Hungária-éttérembe ment 
ee ottan helyet foglalva, villisre»ge!it 
rendelt. Háromnegyed 12 érakor el­
hagytak a Hungáriát, maid a Rá­

kóczi-«! t sarkán gyalog sétálták a 
közönség között, A Rákoezi uti Vö­
röskereszt urnánál adományokat 
kérő hölgyek közül az egyik ado­
mány-megváltási jegyet kínait fel, 
melyet ifj Horty Miklós készséggel 
elfogadott, • majd mikor az adomány- 
kérő hőig1' kedvesen megiegvezte. 
hogy 20 pengős jegye is vau, a Kor­
mányzó Ur fia nevetve adta át a 20 
pengőst.

Ifi. Horthy Miklós rövid seta után 
visszatért bih arm eg* ei birtokára

kötő ertekés elóada< után a Kultur, 
ház műkedvelői szépen sikerült kar- 
énekszámot adlak elő, majd Emödy 
Gyuláné szavalta el mély átérzéssel 
ifj. Ábrányi Kornél „Október 6“ c. 
költeményét. 1 'enroll Pál nagysikerű 
énekszám* a közönség lelkes és mél- 

I tó elismerését érdemelte ki. Bezáróui 
a műkedvelők Urai Dezsőnek , Az 
erősebb" citmi egyfelvonásos szinnui- 
vét adtak elő Balogh Sándor fősze­
replő rendezésében és Lévai Manci, 
Kovács Sándor. Gazdag Sándór, Hor. 
vuth József, Emődy Gyula es Erő. 
czenkó Bandi lelkes közreműködésé­
vel.

A szépen sikerült hazafias emlék­
ünnepély közönségének soraiban ott 
láttuk ilr Medvigy Ferenc felsőházi 
tagot, Kortsmcirös László országgyű­
lési képviselőt, dr Szalay Bélámét 
Ä’tsS János tanitóképzointézeti igaz­
gatót a Kulturház vezetőségét, élén 
Szedrest Andor elnökkel, valanáint a 
Kulturház Nőszövetségének tagjait 
ÖZ.V. Farkas Arpádné eloöknó vefceté- 
•«vei. P, Oys
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Jiifóezy Zoltán püspök előadásával 
kezdődött meg az evangélikusok 

ünnepi hete

Megtartotta első vita estjét 
az f-rdélyi Párt ifjúsági 

csoportia

(Nagyvárad.) Tegnap kezdődött 
Túróczy Zoltán püspök részvéte­
lével a Nagyváradi Evangélikus Egy­
házközség evangelizációs ünnepi 
hete 0, e. 10 órakor istentisztelet 
volt a Csáky-utcai templomban, 
amelyen Solymár András komadii 
lelkész, hirdetett igét. 11 órakor dr 
1 ácz Elemér, az Orsz. Luther Szö­
vetség igazgatója tartott előadást a 
presbiterek és férfiak részére „Az 
i^nzi presbiter“ rímmel. D. u. 5 óra­
kor vallásos ünnepély volt a lem 
plombán. Az ünnepség magvát Tu- 
róczy Zoltán püspök előadása al­
kotta, melyben az „Evangélikus egy­
ház ébredéséről“ elmélkedett. Ez­
zel kapcsolatban beszélt magáról az 
alvásról, mint az élethez tartozó fizi­
kai szükségességről, leszögezve azon- 
xan. hogy nem mindenkinek és nem 
mindenkor lehet aludnia. Amint pél­
dául nem aludhat el a tábori őrszem

akinek ébrenlététől .< tábor ejííakai 
nyugalma, sőt élete függ, úgy nem 
aludhat az egyház sem, amelyet az- 
Isten őrszemként állított c pokol tű 
z-ében égő világ fölé. Minthogy 
azonban az egyház egyedekből áll. 
az a kérdés, hogy fölébred-e, min­
den ember személx-es kérdése. Any- 
nyiban lesz az egyház alvó, vagy fel­
ébredt egyház, amennyiben ez egyén 
kereszténysége alvó, vagy felébredt.

Tu róczy püspök mélvenszántó be­
szédét méltó keretbe foglalta dr. 
Vácz Elemér megnyitója, mely­
ben a Luther-szövétség céljáról és 
feladatairól beszélt, továbbá Garay 
Erzsébet hatásos szavalata, Harsánxi 
Anna szárnyaló éneke, Reidl Dezső 
debreceni diák művészi orgonaszólója 
és a LutheV-kar énekszáma.

Az ünnepséget közös gyülekezeti 
ének zárta be.

Október 6-ikí emlékünnepély 
a Hegyi Kulturházban

Balázs Zsigmond fanár mondott magosszárnvoláiu 
ünnepi beszédet.

Nagyvárad, oki. 4. Szépen sikerüli 
xegyeletes ünnepség keretében áldo­
zott az aradi vértanuk emlékének i 
Jegyi Kulturház környékének társa­

dalma. A Himnusz eléneklése után 
Lévay Juliska szaxalta el átérzéssel 
Lampen Gézának „Arad felé“ cimii 
költeményét, majd Balázs Zsigmond 
áll. tanítónőképzűintezeti tanár, mint 
a városi Népmüxelési Bizottság ki­
küldöttje tartotta meg nemes gondo­
latokban gazdag ünnepi emlékbeszé- 
dét. Az előadó megkapóan vázolta a 
magyarság éx-százados szabadságküz­
delmeit, majd az 1848-49-cs szabad­
ságharcunkat előidéző okokat, önvé­
delmi harcunk lefolyását, valamint a 
világosi drámát köxetó, akkori földi 
hatalmasságok bosszul lihegő xéreng­
ését, melynek áldozatául estek sza- •

badsá "küzdelmünk hősei, akiknek 
azért kellett vértanúhalált szenved­
niük, mert a királynak tett esküjü­
ket küségesen megtartották és ha­
zánk szabadságát oiy-an nagyon sze­
rették. „A magyar nemzeti és ke­
resztény gondolat megszemélyesítői, 
a nemzetiségeink számára pedig fény­
lő útmutatók az aradi vértanuk" __
mondotta a hallgatóság nagv lelkese­
dése közben Lalazs tanár, ma|d le­
nyűgözően szép képet rajzolt az aradi 
Tizenhárom mindenikének egyénisé­
géről. ..A nemzeti szabadság, becsület 
*s méltóság jegyében megvix ott sza- 
badsagnaicunk liő-sei örök életet 
nyertek a magyar nemzet lelkében“ 

fejezte be nagyhatású ünnepi be­
szedi- l a kitűnő előadó.

A közönség figyelmét mindvégig le-

Nagyvársd, okt. 4. Mist mir 
emlékestünk egyízben ró!* * köte!- 
multbss megalikult az Erdélyi Párt 
Ifjúsági Csoportja.

As Ifjúsági Csoport nagy lelkesedés­
sel fogott hozzá eélkitűréseinek nsegvs- 
lósítáeibos, * keresztény magyarság egy­
ség politikai, irodalmi és kulturális tér 
ren való kialakításihoz.

A* Ifjúsági Csoport első vitaestjét *.* 
elmúlt hét keddjén tartotta népes ej 
lelkes értekezlet keretében. A Magyar 
Hiszekegy elmondása után Soós Lajos, 
az Erdélyi Párt főtitkára nyitotta meg 
az értekezletet, majd Csapó Zoltán üd­
vözölte a csoportban újonnan megjelen­
teket. A vitaestet Kecskés Balázs ref, 
lelkész kezdte meg Magyar sorskérdések 
c, hatalmas értekezésével. A magyarság 
problémáit végig vezette ezeréves törté­
nelmünkön és megállapította a magyar­
ság történelem formáló szerepét. Han­
goztatta. hogy a magyar nép mindig 
nagy és hatalmas volt. ha öncélú, magyr 
politikát folytatott. így kelet és nyugat 
viharai között mindig meg tudta tar­
tani magyarságát és államiságát. Kecs­
kés Balázs nagy hatást keltett érteke­
zéséhez a vitaest keretében Csapó Zol­
tán szólt hozzá. Kifejtette, hogy a ti­
zennégy milliónyi ezeréves történelmi 
szerepénél és elhivatottságánál fogva, 
valóban vezetésre van hívatva a kelet- 
európai Kárpát-me den céhen. A magyar­
ságot meg kell. hogy illesse a megfelelő 
hely az európai népek közösségében, 
melyre a magyarság rászolgált és ugy 
politikai vezetési képessége, mint ma­
gas kultúrája miatt. A mindvégig emel- 
kedett hangú vitaest Soós Lajos főtit­
kár zárószavaival ért véget. Az Ifjúsági 
Csoport legközelebbi vitaestjét f. hó 
ő-én. kedden este tartja fél 8 órakor az 
Erdélyi Párt Magyar Házbeli helyiségé­
ben. melyre a meghívottakat magyar 
szeretettel várják.

árverési hirdetmény

Értesítjük a f. közönséget, hogy a 
Sánc-utca 34. szám alatti Nagyvárad- 
\ ásár-tér állomásunkon október hó 
5.én 10 órakor 15000 kg. sárgarépát és 
zöldséget fogunk nyilvánosan elarv?- 
rezni, amelyhez a venni szándékozókat 
azzal hívjuk meg, hogy a vevő a vé­
telárat készpénzben kifizetni, az árul 
pedig elszállítani tartozik. Nagyváradi 
Városi Vasút üzletigazgatósága.

xtmtk
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Negyven éves találkozó és hősi 
emléktábla leleplezése a Hadapród­

iskolában
91 éves apa és 61 éves ezredes fia találkozása az ünnepségen

Vasárnap délben nagy katonai sze­
mélyautó állt me»" a Gábor Áron 
hadapródiskola főbejárata előtt, A 
dísz-őrség feszesen tisztelgett, a ve­
zérőrnagyok vezetésével felvonuló 
törzstisztek elindultak az épület felé 
vezető úton, amelyen 40 évvel ezelőtt 
mint ifjú tisztek indultak neki az 
életnek.

Harminckét magasrangu tiszt érke­

zett p. napra Nagyváradra, kettős cél­
lal Először, hogv a 40 évvel ezelőtt 
végzett növendékek megrendezzék 
találkozójukat s ezt az. alkalmat hasz­
náltak fel arra, hogv leleplezzek az 
eko világháborúban elesett baj társak 
emléktábláját. Az érkező vendégeket 
vitéz Paletta Géza ezredes fogadta g 
fényképezés után megkezdődött az ün­
nepség.

Gdlyesl Imre nyugalmazott vezér­
őrnagy beszéde

Ai épület feldíszített előcsarnoká­
ban hadapród jelöltek álltak dísz-őrsé­
get as emlékmű előtt, amelyet a nem­
zeti lobogó takart A katonazenekar 
eljátszotta a Szózatot, azután Gallvasi 
Imre ny, hadbiztos 'vezérőrnagy mon­
dott 3 el 3*y gt ohesséd^ t

— Regi tanitr anvok összejöttünk 
ma az. -1 Mater esi hadékába — 
kezdte beszédét. — Hosszú időn át 
nőni <'ölt alkalmunk megrendelni ezt 
a jövetelt- de a mai nap Amikor 40 
éves találkozóra lőttünk össze, kivá 
lean alkalmas arra, hogy emlék ez 
zunk hős hajtársainkról

-— Mi mindnyáján megtettük köté 
(ességünket, — folytatta __ de külö­
nösen megtették ok, akik legnagyobb 
kincsüket, életüket áldozták a haza 
szent oltárán, Felvetődik a kérdés' 
ki a hős? Hős az, alti tudja, hogy 
lelki, erővel meg lehet győzni a testi 
erőt és eszerint tud cselekedni. Egy 
világ tudja, elismeri, hogy Magyar- 
ország ma is ott van a harcban, ma­
gasan lobogtatva a lélek erejét

— Most pedig hulljon le a lepel, 
az évfolyam nevében elhelyezem az 
emlékezés babérkoszorú jót és átadom 
az emléktáblát megőrzésre az Alma 
Mater mindenkori parancsnokának — 
fejezte be beszédét Gallvasi vezérőr­
nagy.

A zenekar a Hiszekegyet játszotta, 
a tisztek pedig feszesen tisztelegtek 
a hős bajtársak emléke előtt. Ezután 
az intézet lelkészei áldották meg az 
emléktáblát, vitéz Paletta ezredes 
pedig átvette és fogadalmat tett arra, 
hogy tűzérhecsülettel minden körül­
mények között megőrzik és ápolják 
a hősök emlékét.

Ezután az iskola lm bér koszorúját 
helyezte el Paletta ezredes, a zene­
kar pedig a Himnuszt játszotta.

A márványtáblába illesztett bronz 
plakett harcjelenetet ábrázol, alatta 
pedig ez a felírás olvasható:

„A volt M. kir. nagyváradi hadap­
ródiskola 1903-as évfolyamának lóid 
—J8. évi hősi halottal: Hauler László, 
Pnbis István, Wcinhardt Tibor, Koz­
ma Ernő, Balogh István, Guldenfin- 
ger Ernő, Székely Aurél, Tábry Kál­
mán, Jckelés morgitfalvi leltei falussy 
Pál, Heyer Gyula, Hadházy András. 
Példátok világitó fáklya, amely em­
lékezetetekre a dicsőség őrök fényéi 
árasztja. 1903—794'?.“

A találkozón resztvet­
tek névsora

A találkozón és lelaplező ünnepségen 
megjelentek: Kovács József ny. ve­
zérőrnagy. Demjén Károly ny. vezér­
őrnagy, Bethlen faluv Imre ezredes 
volt tanáruk. Az előző évfolyamból

mint vendég jelen volt Rezső József 
hadbiztos vezérőrnagy és Papp Dezső 
ezredes.

t a l
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riagybarcsaí Barcsai 4daru nv, vezér­
őrnagy, Belcznay (Beesner) József 
ny. alezredes Csallóközi Rezső szkv. 
őrnagy, Csanádi Tibor nv százados,
Damó Jenó ny. alezredes, Déri Zol­
tán ny. alezredes, Diószeghy Dezső elutaztak Nagyváradról.

ny. számvevőségi főigazgató, szkv. 
őrnagy, Eglis István szkv. őrnagy, 
Elek Emil ny. ezredes, Farhashidv 
(Funk) József ny. ezredes. Gallyasi 
Imre hadbiztos vezérőrnagy, Gencsi 
Jenő m, kir postafőfeliigvelő, ma- 
gyarizsépi Izsépy Kálmán ny. száza­
dos, Kepplinger Géza rendőrfő- 
feliigyelő szkv. százados, vitéz Kiss 
István nv. alezredes, vitéz Körmendy 
Géza ny. e zed es. Lónk ay (Lovenez) 
Károly ny. alezredes, Murányi Miklós 
ny, alezredes, Nábráczky István ny. 
őrnagy, Némethy József nv, ezredes, 
vitéz Papp Béla ny, ezredes, vitéz 
Péchy Gábor ny, ezredes vitéz Poós 
Rezső ny ezredes, Szundy Géza ny. 
alezredes, Tarczali Árpád ny, száza­
dos és Z-sidy István ny. ezredes.

NTtvyon megható jelenet volt a p 1 

e"*res Papp Imre ny. káptalani főtiszt 
találkozása 61 eves fiává? Papp Be'?a 
ezredessel.

Az ünnepséget tiszti eb ed követte, 
majd a vendégek a délutáni gyorssal

4$ v.r; ; A QRiigyét
kezdte ei úiwdnii a nagy­

váradi törvényszék
hagy várad, okt. 4. Érdekes baromfi- 

árdrágítási ügyet kezdett el tárgyalni 
ma délelőtt a nagyváradi törvényszék. 
Grüntcald József és 48 társa ült a vád­
lottak padján, A negyvenkilenc vádlott 
részben nagyváradi, békéscsabai és 
részben kolozsvári lakosokból tevődik 
össze. A vád szerint 1942 januártól ju 
line haváig libát tyúkot. pulykát és 
több más baromfit vásároltak össze és 
adtak el uzsora árakon, A mai tárgyalás­
ra azonban a szépszámú vádlott-sereg­
ből 11 nem jeleni meg, ezért a tárgya­
lást elnapolták.

Erdélyi polgármesterek 
nagyváradon

Nagyvárad. Mint megírtuk, Ko­
lozsvár, Marosvásárhely es Szatmár­
németi város polgármesterei Nagy­
váradra érkeztek és itten dr Sons 
polgármesterrel és a város veeetősé­
gével' fontos megbeszéléseket foly­
tattak. A zármesterek szombaton

a városi törvényhatósági bizottsá­
gaim viselt tagságairól

Aagy várad. Szabó János ország- 
gyűlési képviselő, a nagyváradi Nem­
zeti Műnk a központ elnöke, mini ér 
fésülünk, lemondott több városi tiszt­
ségéről. A lemondást az alábbi levél­
ben jelentette be dr Hlatky Endre 
városi főispánnak:

Mélyen tisztel Főispán Ur!
Bátor vagyok e levélben, mint a 

nagyváradi Nemzeti Munkaközpont 
elnöke,, épi tőmunkás bejelenteni, 
hogy a sok munkától való megterhe­
lés miatt a mai napon, mint Nagy­
várad ihj. város törvényhatósági bi­
zottságának tagja lemondok az összes 
bizottságokban viselt, tisztségekről.

A lemondásra valóban a sok munka 
késztet, mert szerintem nem vállal­
hatok olyan tisztséget, amely meg­
követeli a pontos, jó munkát a kö­
zösség, Nagyvárad minden polgára 
részére.

Mintegy másfél éve úgy személye­
sen, mint egy munkás küldöttségen 
keresztül kértük a várost, annak tisz­
telt, vezetőségét, a Főispán Urat. & 
megelőzőleg, hogy legalább még egy 
hely biztosíttassák Várad munkássá­
gának a városi tanácsban. A kérés a 
legminimálisabb volt a dolgozó tár­
sadalom nevében. Ugyanakkor két 
megüresedő 1! !••• ’ két igen fon­
tos közület vezetőivel méltóztattak 
betölteni, ami a munkásság szerint 
is helyesen történt. Mi azért csak 
érezzük, hogy nem vagyunk megfe­
lelően képviselve. Szeptember 30-án 
a város törvényhatóági bizottsága 
közgyűlést tartott, amelyen távol­
létem miat* nem vehettem részt. Szo­
morúan állapítja meg a munkásság, 
hogy az időszerű munkás-kérdések­
kel e közgyűlésen dr Patzkó Elemér 
országgyűlési képviselő kivételével 
senki sem foglalkozott. Nagyon lie-

bizottsági tagok közül, akik mióta 
ebben a testületben helyet foglalnak 
soha még fel nem szólaltak.'- Beszéde 
további részében „unalmas taposó 
malom“ jelleget használ, amely az 
egészséges kritika teljes elsorvadása! 
jelenti“. Mindég felszínen tartottam 
és kértem, hogy a bizottságban már 
csak azért is megkívánta tik a kért 
tagság a munkásságnak, mert ha en­
gem ülések idején a kötelesség más­
hova szólít, a munkásság azt mondja, 
„azért távozott az elnök, a vezetőnk 
más városba, hogy ne kellessen szót 
emelni az időszerű munkáskérdések- 
ben“.

Lehet, hogy ezen indokot, ami jo 
gos, sokan nem veszik komolyan, 
de én, aki felelősséggel tartozom köz­
életi munkásságomért, megfontoltan, 
komolyan kell, hogy vegyem.

Minden időben az egyes bizottsá­
gokban, albizottságokban, valamint 
a közgyűlések keretében mindég 
erőmhöz mérten képviseltem, külö­
nösen a város munkásságának ügyét 
és mindég teljes nyugodtsággal, tár­
gyilagosan tártam fel az időszerű 
dolgokat, szem előtt tartva a város 
vezetőinek nehéz munkáját ebben a 
háborús illőben.

A lemondásomat ismétlem, a fizi­
kai lehetetlenség, a ream nehezedő 
sok munka idézte elő. Munkámat to­
vább haladva, nem tekintve éjt, na­
pot végezni fogom, mert ez a köte 
lességcm 6 minden magyarnak köte­
lessége napjainkban.

Kérem, a lemondásomat méltóz- 
t ass on megértőén tudomásul venni 
Maradok őszinte nagyrabecsüléssel 

Nagyvárad, 1943 október 2.

Szabó .iános
Igaz híve:

lycscii mondotta, „sokan vannak a épi lomunk á«, országgyűlési képviselő-

megtekintették a város nevezetessé­
geit es hosszú ít!őr> át tanulmányoz­
ta1 a legutóbbi építkezéseket. Va­
sárnap délelőtt a városházán érte­
kezletet tartottal.. amelyen Ur Hlatky 
Endre városi főispán elnökölt.

Délután 2 órakor az előkelő ven 
dégek a Hungána-etteremben ehf 
deliek és közben lapunk munkatár­
sának nyilatkoztak a Nagyváradon 
szerzett tapasztalataikról. Dr Mályay 
marosvásárhelyi, dr Kelcdy kolozs­
vári és dr Csóka szatmári polgár­
mesterek egyhangúan a legnagyobb 
elragadtatással nyilatkoztak az egy ve 
szépülő és fejlődő Nagyváradról. Kű 
Ionosképpen megragadta figyelmü­
ket a város elhanyagolt útjainak 
rendezése, a felépült népfürdő és 
egyéb épületek, melyek egyre job­
ban kidomborítják a város fejlődé­
sét. Az ebéden 32 tagú társaság vett 
részt, majd a polgármesterek autón 
visszautaztak városaikba.

Az értekezleten Soós István polgár- 
mester üdvözölte a megjelenteket és 
örömének adott kifejezést, hogy az er­
délyi törvényhatósági jogú városok pol­
gármestereinek összejövetele megvaló­
sulhatott. Szavaira Keledy Tibor ko­
lozsvári polgármester válaszolt. Az érte­
kezlet ezután megvitatta a városokat 
közösen érdeklő kérdéseket, mindenek­
előtt a közellátási problémákat tárgyal­
ták és elhatározták a polgármesterek, 
hogy közös emlékiratot terjesztenek 
az illetékes minisztériumokhoz, amely­
ben rámutatnak a nehézségekre és meg­
oldási módozatokat javasolnak. Légol­
talmi, lakáshivatali és szervezési ügyek­
kel foglalkoztak még a polgármesterek 
és minden kérdésben egyöntetű véle­
mény alakult ki közöttük. Elhatározták, 
hogy értekezleteiket rendszeresítik és 
Soós Istvánt bízták meg a következő 
értekezlet helyének és idejének meg­
állapításával.

VILÁGHÍRŰ MAGYAR ÉLETTAN- 
TUDÓS HALÁLA. A Magyar Távirati 
Iroda jelenti: Raul France, a világhírű 
magyar élettantudós vasárnap este rövirl 
szenvedés után 69 éves korában Buda- 
pesten meghalt, összesen 70 könyve je­
lent meg. A Bios című könyv Német­
országban egymillió példányban fogyott 
el és minden kultúrnyelvre lefordítot­
tak. Az utóbbi 14 évben Raguzában 
élt feleségévé! és ott írta leghíresebb 
könyveit. A nehéz viszonyok kenyszerí- 
tctlék arra. hogy visszatérjen Budapest­
re, ahol most meghalt.

I-?- -é ** *
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SZÍNHÁZ
e*moww**wwee*«me«eBieeee

Nagy sikerrel mutatkozott Ue a 
Szirilifieti Színház operett enyüt- 
lese a Mária íöhadnany felújí 

fásán
A Szigligeti Színházban v a-árttap e-tc 

í Mária főhadnagy cimií nagyoperett Ló­
rii! I szilire s e/alkalommal bemutatko­
zott az opercltegyiillrs néhány kiváló 
tagja, akiknek szerződtetése igen nagy 
nyereséget jelent. Bálint hadnagy szere­
pét Gulácsy Albert, az új bon' I' an ját­
szol !a s egy csapásra megnyerte a közön, 
f g lel -zéséi. kellemes megjelenésű, 
meleghangú színész Gulácsy Albert aki 
különösen szerepének lirai részeit meg­
nyerő modorban, jelentős ének tudással 
énekelte. Bár ezt a szerepet beugrás- 
ezerüen vette át. játékában esak ilt-otl 
mutatkozott némi határoz a I lan - ág. ami 
azonban korántsem jelenti a színpadi 
túlin hiányát, kétségtelen, hogy az ö 
t - in eszi értékei nagymértékben fognak 
hozzájárulni ahhoz. hogy ebben az 
évadban jó operett előadásokban legyen 
részünk. Antónia szerepét Balogh Júlia,
8 z új primadonna énekelte. Tekinteti el 
a mai. túlnyomóan operettekre épnett 
j:t!í krendre. mondhatnánk elhatározó 
pillanat a primadonna bemutatkozása s 
meg lelmi állapítani, hogy Balogh .1 Il­
ii ára kedvezően dőlt el ez a pillanat- 
Fellépésének biztonsága. hangjának 
tiszta espnsése és ereje. játékának 
könnyedl ege mind olyan tulajdonságok, 
amelyek alkalmasak a közönség meshó- 
dil : -ára. Minden jelenete után zajos 
tapsokkal jutalmazta a publikum. Ki­
sebb szerepében Antal Erzsi rögtön 
éreztette művészi képességeit amelyek 
bizonyára az <> nagy színészi múltjához, 
méltóan fosnak kibontakozni előttünk. 
ha nagyobb feladatokat kell megolda­
nia. A közönség szeretettel fogadta rcii 
kedveneeit is. különösen Göndör Klárit.

. r’ -;!t megjelenésekor virágeső és szűnni 
nem akaró taps fogadott.

Ali. évf, Hétfő 1943. október 4
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Végétért a rv'ári szünet 
az ipartestületben

Lucifer: Kiss Ferenc. Vet'tien 
és mf &n es e .te ember 

trEgédiáiíba "
Hon áll} Jenőt. Lucifer alakítóját 

hirtelen beim Iák katonának és a szín­
ház igazgatósága végig telefonálta az 
ország minden nagy színházát, hogy a 
hirdetett I ragédia-előadásokra Lucifert 
szerezzen. Kiss 1‘erene. a Nemzeti Szín­
ház örökös tagja színházunk szorult 
Helyzetére való tekintettel elvállalta 
keddre o szerdára a •vendégszereplést 
é- ezen a kél estén át parádés szerepé. 
hpn gyönyörKŐrlbetik A árad közón-égc 
művészetében. A szerdára hirdetett 
-frrrt László helyett — Horvátit Jenő 

I á \ oz á - a I oly tán — szintén Az c ni fi e r 
traz-'ihája korül műsorra Kiss Ferenc- 
ec|. : n dk ct előadás rendes helyárral 
esz megtartva, kedvezményes szelvé­

nyek rr vénytclenck,
I ÁÍjORNOKNK. Csütörtökön . beinu- 

1 a'v beriet*’-ben mulatja be a színház 
r' ü operettu űlonságát. a Imi da pesti Vj 
M'iyar Színház nagyszerű újdonságát, 
a I álmrnnl,ivó. amely 
rozato-an kerül színre 
egyelőre. Éhben a darabban 
tatkozni Antal Erzsi, a 
any atzinrsznő. Hanivay Luey vígjátéki 
primadonna. Gulácsy Albert bon vivant. 
Lends ai Lajos jellemkomikus és Barna 
György táncos siheder.

I l(,) I, LEM! Az ember tragédiája 
art ián. kedden és szerdán is pontustn 
'< átnUm kezdődik. A többi előadások 
• •o,hc pontosan háromnegyed 7 órakor 
’ 'zdiitlncl:.

(Nagyvárad.) Kó| hónapi sziin-M 
után. most tartotta meg 7-ik remi' 1 
elöljárósági ülését a nagyváradi ipar 
testület. Az. ülésen az elöljárókon ki 
viil megjelent dr Knzo károly ipar- 
hatósági biztos. dr Olasz A IImos 
iparkamarai főtitkár és Mudnrussy 
Gyula tanon."iskolai igazgató is.

A Hiszekegy elmondása után Szabó 
Karolv elnök üdvözölte a megjelente­
ket. majd behatóan ismertette az el 
mult két hónap fontosabb esemé­
nyeit. Ezután az, iparosság súlyos 
kérdéséi, a tűzifa beszerzés ügyet 
vitatták meg. Eszerint tárgyalásokat 
folytattak Hnirani Sándor nagyvá­
radi liizifakereskeilövel. valamint 
Megyik János erdőkitermelővel és 
fanagy kereskedővel. \ nagykereske­
dő részére 100.000 pengő kiutalását 
tárgv allák meg.

Dr Knzó Károly iparhatóság! biz­
tos a faiigy megtárgyalása közben 
arra kérte az elöljáróságot. hogy 
ezt az ügyel vegyék le a napirend­
ről. meri nem tartozik az elöljáróság 
feladata körébe A felszólalás után 
az elöljáróság úgy döntött, hogy eb­
ben az ügyben későbbi időpontban 
az igénylő ipartestületi tagok adják 
meg a szükséges felhatalmazási a 
pénz átutalására vonatkozólag.

Az elöljáróság ezután két ipartes­

tületi tisztviselő ellen hozott fegyelmi 
határozatot. melynek értelmében 
ezen tisztviselőket fejenként ölvén 
pengő pénzbírságra büntette és dor­
gálásban része,.! tét le. Több inartes­
tületi tisztviselő ügyének megtár­
gyalása után. a beérkezett segély­
kérések ügyét tárgyallak. Ennek so­
rán öt iparosnak havi segély kiuta­
lását határozták el.

Az elöljárósághoz több kérés ét­
kezett be idöelőtti tanonefel.szabadi- 
I ás ügyelten. Az elöljáróság vala­
mennyi kérést — miután nem volt 
kellően indokolv a — elutasítót la. Vé ­
gül az elöljáróság elhatározta, hogy 
október í-en, este 7 órakor rendkí­
vüli ii lest hívnak össze, melynek 
egyedüli tárgysorozata a szolgálati 
és fegyelmi szabályzat letaragvalása 
lesz. Elfogadta az elöljáróság Szabó 
Károly elnöknek azt az indítványát, 
mely szerint a népművelési iskolákba 
járó iparostanulók részére J00 pen­
gős könyv segélyt utalnak ki. Az in­
dítványt egyhangúlag elfogadták.

Miután az elöljárósági ülés köz­
ben megállapítást nyert, hogy idő­
köziién több elöljáró eltávozott. íz 
illés határozatképtelen lelt. egyes 
félben maradt elöljárósági kérdése­
ket a jövő havi elöl járósági ülésen 
tárgyalják le.

ládremetén házat vásárait a város 
gvermeknyaraltatás céliára

287 fiú- és íeánygyeimeket nyaraltatott az idén
Szociális ügyosztálya

a varos

A agyi-arad. nkt 4, Mos| állítják össze 
a részlete? kimutatásokat a város szn- 
etalis iiíryo*y.t ál yának zy érmék ny arait a- 
I á-si a keiéi] áról. .1 u n iu«s 21-lói szop tem­
per 1 1 -i£r ij^-zesen 287 fiú és leánygyer­
mek nyaralt Játlremetéli. 67 gyermekkel 
tól»l). mint a tavalyi nyaralt alt á*i akció 

■ órán. Míg tavaly kéthetes időtarta­
mokra osztották fel az évadot, az idén 
tiv.li den gyermekcsoport három hétig 
idézhetett .1 ád rom étén.

A felügyeletet mindvégig az ügyosz­

tálynak nirvana/ a gondozónője végezte, 
akinek minden eső port n á I más-más tiszt­
viselőnők. részint a szociálpolitikai ügv- 
f'S/t idy gondozónői, részi n t pjjvóh ii»rv- 
o«zláU oknak a szociális műnkáhan jár­
tás alkalmazoltai segédkeztek.

A n varait at «i-t nagymértékhen meir-

to-
i mar meg­

könnyítette. hogy a a áros erre a célra 
házat vásárolt ,! ádrem^t én s azt meg­
felelően he rendez, te. Ezzel végképp 
helybez kötötték a nyal altatást. ami 
kétségkívül hevált. Kívánatos volna 
váhhi vásárlásokkal bővíteni 
1 é v ő he ren df1/kedéseket.

Annak ellenére, hogy Jád völ gye és 
.Iád reme te között most már nem közle­
kedik naponta az. ipar vonat, zavartala­
nul folyt a gyermek nyara* é> telep élel­
miszerrel való ellátása. A húsellátást a 
polgármester hi zt n<sí tolla azzal. hogy 
a v árosi kfmlingens terhére elegendő 
mennyiségű húst utalt ki. A tejellátást 
pedig három tehén kiszállításával biz­
tosították. úgyhogy a gyermekek min­
dennap bőségesen juthattak fii** tej­
hez.

Hadíárvák és sokgyermekes csa!ádeK gyermekei
a nyaralók között

darab aztán m- 
e<ry álló Hétig 

Ing be mű- 
nagyszei ú új

\ nyaraltál ásra való ki választ á-n á! 
ege-z-éiiigyi és szociális szempontok 
érv enye-ii!! »k . A I a p n* orvosi vizsgálat­
nak vetettek alá a kijelölt gycrnieKe- 
ket s a fertőző betegségben szenvedők 
nem jöhettek tekintetbe, csupán a be- 
" sre ha j'amasak akiket orvost véle­

mény alapján osztottak be az egyes 
csoportokba és különleges gondozásban 
része ítélték. Ezenfelül elsőrendű szem­
pont volt, hogy a badbavonultak gyer­
mekeit azután pedig a sokgyermekes 
-zegenv családok gyermekeit juttassák 
a nyaralás előnyéhez. A kimutatásból 
megállapítható, hogy a gyermekek túl­
nyomó részének napszámos, munkás 
vagy szerény körülmények között élő 
kisiparos az édesapja

X nyaralásra küldött csoportokat úgy 
válogatták össze hogy az egyik turnus­
ban csak fiúk. a következőben csak leá­
nyok indullak el. \z életkorra is fi. 
gv elemmel voltak a csoportok össze- 
állításánál, nehogv azokban nagy kor- 
k ii1 ön bs égek le iveitek.

A gyermekek kivétel nélkül j<>I érez­
ték magukat a jád remetei nyaralótele­
pen. Megtörtént, hogy az első napok­
ban honvágy vett erőt a kicsinyeken, de 
mihelyt hozzászoktak a körnvczclhez és 
<t közösségi élethez, annyira megszeret­
lek a telepet, hogy a három bét elmúl­
tával szomorúan távoztak Jádremeté- 
I öl.

A n y arai I a I ás általában igen szép
eredménnyel zárult. Testsúlyban ugyau

nein mutattak nagy gyarapodást a gyer­
mekek. ami a levegőváltozásnak tudható 
lie ile valamennyien megerősödtek és 
makkegészségesen tértek haza. A nya. 
ralás eredménye főként a szervezet e!. 
len áll »képességén elv fokozásában nyil­
vánul, míg a testsúlyban való gyarapo. 
dás a legtöbb gyermeknél a nyaralás 
után itthon eltöltött belekben mutat, 
kozni t.

Táviratilag üdvözölte 
Nagyvárad Herczeg 
Ferencet és Beöthy 

Lászlói
Nagyvárad. nkt. 4. Nagyvárad is 

csatlakozott ahhoz az országos ünnep 
léshez, amelyben a nemzet a 80 érés 
írófejedelmet részesítette. \ legutóbbi 
városi közgyűlés lelhatározta, hogy fa-, 
iralilag üdvözli Hereseg Ferencet. 
Ugyancsak táviratilag köszöntötte a va­
ros Beöthy Lászlót, a felsőház a!elnö­
ké t. aki 30 évvel ezelőtt foglalta el a 
főispán! széket Nagyváradon.

He rezeg Ferenc 
(L j Idők szerkesztősége)

Budapest. 
Andrássy üt 16. 

Nagyvárad thj. város törvényhatósági 
bizottsága a mai napon tartott, közgyű­
lésén meleg szeretettel és elismeréssel 
emlékezet t meg Nagyinál!óságod nyolc­
vanadik születésnapja alkalmából azok­
ról az érdemekről, amelyekkel mint iro­
dalmunk büszkesége és közéletünk egyik- 
hívatott vezetője a magyar nemzet gon­
dolatvilágának kialakításához és elöha- 
Iadásához hozzájárult.

A visszatért Nagyvárad város közön 
.‘•ege különösen hálával emlékezik mez 
A agyméltóságodnak elnyomatásunk evei­
ken az országtól el.szakitólt részek visz- 
szatéréséért vivőit békés küzdelemben 
folytatott nagyertékii vezető és irányító 
munkásságáról.

Nagyvárad tlij. város törvényhatósági 
bizottságának megbízásából n város kö­
zönségének Nagy-méltóságod iránt ér­
zett szerctetól és nagyrabecsülését ki­
fejezve, kérjük a Mindenhatót. hogy 
továbbra is áldja meg Nagy-méltóságod 
élet,-/ és működését és tartsa meg ne­
künk sokáig jó egészségben, n magyar 
nemzet javára,

Dr. Soós István. 
pol gárnres ■' er.

Beöthy László 
a felsőhöz atelnöke

Budapest.
ö'l éve altnak, hogy A agy méltóságod 

A agyvárad thj. t áros föispáni székét el­
foglalta.

Az elmúlt öt) év alatt pozícióiban lan 
kadatlan energiával szolgálta a város és 
az ország közügyéit. Fz a jól és lelkiis­
meretesen végzett munka. városunk 
minden lakójából a tisztelet, a hála és 
igaz nagyrabecsülés érzését váltotta ki.

Ezeket a; érdemeket méltatta ma 
A agy t árad tlij. város törvényhalósági 
bizottságánált közgyűlése s határozó• 
tikig kimondotta, hogy \ngyméltóságo­
dat ezen évforduló alkalmával szívből 
iiil vözli s kéri az Isferti Gondviselést, 
hogy n Haza es mindnyájunk javára 
még sokáig tartsa meg.

Hr. Soós fstián, 
polgármester.

Vád

if. j
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HÍREK
Szerkesztőség és kiadóhivatalt

NAGYVÁRAD,
sroAnn deísö-utcá s szám.

Telelőn: 12-27.

ELŐFIZETÉSI ARAK: 1 hóra 4 30 P, 
3 hóra 12.40 P.

Postatakarékpénztári csekkszámlánk 
száma: 72.301.

Kéziratokat nem adunk rissza

MEGÉRKEZETT VICHYBE AZ UJ 
MAGYAR KÖVET. Viehy. (MTI.) A 
NTI. jelenti: Bobrik Arno, a Virhybe 
kinevezett új magyar követ szombaton 
megérkezett állomáshelyére.

A NÉMET LEKTORÁTUSON min. 
dennap 5—8-ig vannak a beiratások 
Tanfolyamok kezdete október 5-én, 
Kérjük a beiratösokat ezen a héten esz. 
közölni.

LÉGIRIADÓ VOLT LONDONBAN 
Amsterdam. (MTI.) A NTI. jelenti: A 
brit hírszolgálat jelentése szerint Lon­
donban október 3-ára virradó éjszaka 
légiriadó volt-

Orvosi hir. Dr Szed Iák Ödön áll. 
kórházi főorvos, ideggyógyász szabad­
ságáról visszatért. Szilágyi l>.-u. 12.

DOKTORRÁ AVATÁS. Adorján End­
re közkedvelt érmihályfalvai ügyvédet 
a kolozsvári egyetemen f. hó 2-án dok­
torrá avatták.

A NÉMET LEKTORÁTUSON min. 
dennap 5—8-ig vannak a beiratások. 
Tanfolyamok kezdete október 5-én. 
Kérjük a liciratásokat ezen a héten esz- 
közölni,

A Gutenberg Dalkör szerdán 
este. 8 órakor rendes dal próbát tart, 
melyre a tagok pontos megjelenését 
kéri. a dalkör rezetőségé.

AZ ERDÉLYI PÁRT RÉTI KÖR­
ZETÉNEK VÁLASZTMÁNYI ÉLÉSE.
Az erdélyi párt réti körzete október 
(van, szerda este fél 8 órakor tartja 
ezek86os választmányi ülését, az Europa- 
étterem külön helyiségében Fektetet­
te! október *»-iki nap ünnepélyessé­
gére, az értekezletet ennek szellemé­
ben tartják meg. Az ünnepi megem­
lékezést Balogh József főmérnök, a 
MÁV fű tőház főnöke, az Erdélyi 
Part réti körzetének alelnöke tartja. 
Megemlekez.es után Sods Latos főtit­
kár a part munkájáról és szervezési 
kérdésekről tart előadást.

A NÉMET LEKTORÁTUSON min. 
dennap 3—8-ia vannak a beiratások. 
Tanfolyamok kezdete október 5-én, 
Kérjük a beirafásokat ezen a héten esz- 
közölni.

AZ ORSZÁGOS HADIGONDOZO 
SZÖVETSÉG Nagyváradi Csoportja er 
teeiti tagjait, hosy hi'g aloe óráit régi 
helyiségében Teleki utca 3 szám alatt 
hétfőn, szerdán, pénteken d, e. 10—1 
ora között újra megtartja. Egyben fel 
kérjük tagjainkat, hogy a nyári szünet 
miatt elmaradt tagdíj befizetéseiket 
rendem' szíveskedjenek. Dry Hlatlty 
Redréné a. k.

BULGÁRIA FÜGGETI ENSÉGENEK 
ÉVFORDULÓI A S.nf'a (MTI ) A Ne­
met Távirat! iroda leJentb Bulgaria fug- 
oetlencegenek évfordulóját vasárnap a 

e mb eeegvh ázb an ünnepelte mr? Ézv 
idejűén ünnepelték az elhunyt 111. Bo 
M e, rsr trónralépéeének évfordulóját, 
ami 1918 október 3-án történt. Okto­
ber h-an az országegvesitó III, Bori- ki 
rá!v halála óta eltelt 40-ik napon Bul­
garia valamennyi templomában es a 
ko'fuMi ho'gár templomokban gyá.:gmi 
eet ♦»rtottzk-

FELHIVAS A LEVENTÉKHEZ! Fal- 
hivom az atlétikai szakosztály tagjait 
hogy folyó hó 5-én este fi órakor az 
Erzsébet.ligotj sportpályán jelenjenek 
meg, az október 6-iki kegyeleti staféta 
10 es csapat tagjainak válogatása cél­
jából. Szakosztályvezető.

Pénzt lopott a szállodában egy á'liló 
lapos egyetemi hallgatónö. Nagyvárad, 
október 1. Különös lopás történt tegnap 
a Hunnia szállodában. Egy szállodai 
vendég, aki magát Terényi Mária 1a- 
josmizsPi illetőségűnek jelentette bo ée 
állítása szerin 110 éves és a mezőgaz­
dasági szaktanárnőképző II. éves hali- 
gatónője, lopás gyanújába került, mert 
a jeliek szerint egyik szállodavendég 
300 pengőt tartalmazó pénztárcáját el­
lopta. A rendőrség kihallgatta a gya­
núsított leányt, aki egy ideig (ao-adt-a 
a lopást, majd végül beismeri e, hogy 
valóban eltüntette a pénzztárcát, sőt 
meg is jelölte annak rejtekhelyét. Mi­
után a rendőrség a bizonyítékot meg­
szerezte, lopás büntette miatt folya- 
matba tette az eljárást, egyúttal beve­
zette a nyomozást abban az irányban, 
hogy a bejelentett személyazonosság 
mennyiben fedj a valóságot. A megté­
vedt leány apját magasabbrangu kato­
natisztnek tünteti fel. 
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦A*****

Ünnepségek október 6-án
A nagyváradi társadalmi egyesül.« 

tek Nemzeti Együttműködése felkéri 
tagegyesületeit, hogy október 0-an a 
városháza közgyűlési termében este 
negyed 8 órai kezdettel rendezett ün­
nepségen képviseltessék magukat,
. Nemzetvédelmi Keresztesek!

Az Országos Nemzetvédelmi Szövet­
ség nagyváradi szervezete felhívja tag­
jait, hogy október 6-án a. Tűzharcos 
Székházban este negyed 8 órakor kéz. 
dőrlő hazafias ünnepélyen .jelenjeitek 
meg.

Lnnepély a városháza közgyűlési 
term ében

1 Hiszekegy. Énekli a Nagyváradi 
Magyar Fiaikor Andrásai Ede zenetanár 
vezetése alatt.

2. Ábrányi Emil. Tizenhárom. Sza­
valja Kállay Margit a Zrínyi Ilona női 
kereskedelmi iskola növendéke-

3. Ünnepi beszéd. Elmondja dr. Incze 
Gábor ref, lelkész.

4. vitéz Somogyvary Gyula: A diszme- 
net. Szavalja lakatos Gyula, a Kato­
likus T.egényegylet tagja.

3. Himnusz. Énekli az ünnepély kö­
zönsége a Nagyváradi Magyar Dalkör 
vezetésével.

Az ünnepély kezdete legpontosabban 
este Ví 8 órakor,

(ünnepség e. Tűzharcom Székházban
1 Hiszekegy.
2, Zászlótisztelgés.
3 Szavalat, Rappváry Elemérné: 

Magyar Hiszekegy. — Takács Endre.
5 Ünnepi beszéd: Szabó dános kép­

viselő.
h Szavalat,
6. Zárószó
7 Zenekart szám. Levente egyesület 

zenekara
Az ünnepély kezdete este negyed 3 

órakor

-í Nagw yrprj Vidéke IpartsstvJct

’ ezr!ó«ege Nagyvarad \ áros Ickolanki- 
vüli Népművelést Bizottságának kérem 
ben tagja' cs az «rdeklődó közönség 
részére, saját székhazának nagytermé­
ben IM«zev Mihaly-’itra 4 szám) 1918 

1 i.l , ' mi délután t> ura! • . ' -i
6-tkt emUküiinepélyt re ti iez mn'veu

Rendkívüli Ufahiradó!

MUSSOLINI kiszabadításáról
TTrrnín-wiiíjMwriiiiMwiwiwiiBiinwwiiiiiii—hiihiiimihíwiiiiii—hib— mnui i um n

csak szerdáig! Kizárólag a
EELVÁHOSl-ban

CSALÓDÁS
KARÁDY legújabb filmje!

Az ui zsrcrarendeleí következtében
f. hó T-tői (csütörtöktől) előadásainkat mindennap

3, 5 és 7 órakor
kezdjük

APOLLO Filmszínház 
BELVÁROS! Filmszínház

CASINO Filmszínház 
KORONA Filmszínház

fUÉ': ; kiéi i.vü-M-

zeneszámok, szavalatok és a Népműve­
lési Bizottság kiküldöttjének ünnepi be­
széde alkotják a nívóé műsort.

*

A Nemzeti Munkaközpont ünnepélye
1. Hiszekegy. Epilők Dalköre.
2. Zenekari szám. Xóler Béla: Temp­

lomszentelési nyitány, — Városi Vasút 
„Árpád zenekara Bornemissza Zol­
tán karnagy vezetésével.

3. Szavalat. Móra László: Október 
6-án. — Fazekas Imre.

4. Ünnepi beszéd. — Dr Hlatky Endre 
főispán.

5. Dalárda szám — Carmen Dalkör
6. Szavalat. Radványi Kálmán, Ma 

gyár Te Deum. Magyari József.
7. Záró szó. — Nagy István NMK 

titkár.
8. Zenekari szám. Fantázia Erkel Fe­

renc Bánk Bán c. operájából.
Himnusz és Rákóczi ind-uló. Váro­

si Vasút Árpád zenekara.
Az ünnepély kezdete este negyed 8 

orakor.
A fenti ünnepéllyel egyidőben van a 

Városházán es a Tűzharcos székházban 
emlékünnepély A Tűzharcos Székház­
ban ünnep} előadó: Szabó János kép­
viselő.

A Nemzeti Munkaközpont 9 taggal 
képviselteti magát a városi ünnepélyen 
'és 5 taggal a Tűzharcosok Szövetségé­
nél.

A Nemzeti Munkakozpontban képvi­
selteti magát a Nemzetvédelmi Keresz­
tesek szervezete 5 taggal, a Vitézi Szék 
5 taggal es a Tűzharcosok 5 taggal.

*

Ünnepélyek a Népművelőt, keretében
A nagyváradi Carmen cipőgyár hadi­

üzem! munkássága Nagyvárad Iskolán- 
kivdli Népművelési Bizottságának támo- 

1Q43 október 5 éti, k'-ütlen es- 
tv I urai kezdetié! njgv - K i-u r’ktober 
fe-ikt emlékünnepélyt rendi - i Refor­
mátus Kultuvhaz (Gróf Feleky Pál­
ul ra 2Í.) naEvteriuélv-n A Magvar H>- 

•l-L i'Sy-cl. Mull!-..' »*•••«' M-nr] bo*ók
tollak ;k r. dalmű'et es a LIimuu>zl

énekli a Carmen dalkara Lukács László 
karnagy, zenetanár vezetésével. Tizen­
három munkásleány áldoz a tizenhárom 
aradi vértanú emlékének (szövegek Baj. 
za József. Móra István, Ábrányi Emil 
után). Ünnepi beszédet tart Balázs 
Zsigmond tanitónöképző-intézeti tanár. 
Ifj, Ábrányi Kornél Október 6. című 
költeményét szavalja Kiss István mun 
kás. Záróbeszédet mond Gnädig László 
főhadnagy, hadiüzemi személyre*) pa­
rancsnok, A szép és nívós ünnepélyre a 
belépés dijialan. Pontos megjelenést kér 
a rendezőség,

4 Nagyváradi Várost Villamos Művek
■so Totőtóo.« 8 srv'r3r?f! ínki*
vüli Népművelési Bizottságának támo­
gatása''at. hadiüzem! munkássága részé­
re, 1943 október 6-án délután fél 4 óra- 
kor. az üzemi helyiség nagytermében. 
(Sáne-utca 72. szám), 1849 október 6- 
ának emlékére Műsoros Szünetet ren­
dez, A műsoron két alkalmi szavalat, a 
hősök emlékének való áldozás es a Nép­
művelési Bizottság kiküldött előadójá­
nak, Kiss János igazgatónak ünnepi be- 
széde szerepel,

üzenet a nagyváradi 
m. hir. állami Szent László 

gimnázium (anulóiíiusá- 

gátiak
Szeretettel szólok hozzatok Nemes 

Ifjúság. Emlékezzetek október 6-án. Lel­
hetek teljék meg dicső múltúnk nagy, 
felemelő emlékével. Vértanúink, már­
tírjaink csodálatos igézete fogja mee 
lelketeket, bátorítsa sziveteket, aceloz- 
za meg izmaitokat, ébresszen hős tet­
tekre elszántságot akaraterőtökben ha. 
zánkért, magyar nemzetünkért, hitünk­
ért. szabadságunkért. Menjetek el Nagy 
Sándor emléktáblája mellett, vagy S/.ie? 
vav Imre szobra előtt kegyeletek <e e- 
ü! emeljétek kezeteket sapkátokbo s 
küldjétek egy hálaado fohászt a M ti- 
denhato Istenhez, hogv adta Őket ne­
künk.

lakó .Albert, igazgató

4-!i

llBl l i.lmr jjH'l- T..
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MAGYAR LAP DK A IT. p'f. Reife ! 9 Li. október 4-
■UMBMI

Pampas twit
Kaptuk az alábbi sorokat: Mélyen 

tisztelt Szerkesztő ur 1 Miután az 
alább történt eset Nagyváradon min 
dennapos. ke rém szíveskedjék sorai- 

.mai az ügy közérdekű vciiuira való 
tekintettel leközölni;

Tegnap kerékpáron egyik iparos- 
társunk lakására igyekeztem. Ami­
kor a Vövösinartv-ulra 199. számú 
ház elé éltem nem vettem észre. 
hog\ az üzemektől ott maradt föld- 
liánx ás. mintegy 2ö em. magasra 
kiemelkedik, Emiatt aztán az a sze 
re nix’ t len-ég ért. hogy Kerékpárom 
felborult és csak a véletlen szeren­
csének köszönhettem, hogv kezem 
Iá ham el nem lói ölt. Azonban ig> i» 
kórházi kezelés alá kerültem. Sze­
retné m a történtekét a városi ren­
dészetnek tudomására hozni már 
e«ak azért is. hogy hasonló súlyos 
eset ne forduljon a jövőbeli elő. Ma­
radtam hazafias tisztelettel; Ijj. Por­
tes í At ins, nagyváradi polgár.

BAJTÁRSI PARANCS! Október 
6-án. este 7 óra lő perekor rende­
zendő Táborozási ünnepélyre felkér­
jük a Naawáradi I őesoporthan tö­
mörüli összes tűzharcos hajtársakat 
hiánytalanul való megjelenésre. Az 
ünnepi műsor sorrendje: 1. Zászló 
tisztelgés, irányítja vitéz Pupp Sán­
dor hdgv. 2. A táborozás megnyitása, 
tartja vitéz fíálhnry Szil ts Sándor ve­
zérőrnagy. elnök. 3. Megemlékezés, 
tartja Bocié Albert zls. 4. Szavalat. 
Péter Miklós tűzharcos ha jtárs össze­
állít ás a. ö. í n nép! beszéd. tartja 
Szabó János orsz. gyűlési képviselő. 
<í. Szavalat, elmondja egv nemzetvé­
delmi kp'-peztes hajtárs. 7. Záré) be­
széd. larlja Soltész Kálmán M. 0. Sz­
el nők. 8. Táborozást zárja vitéz 
Báthory Sziits Sándor vezérőrnagy. 9. 
Zászló elvonulás. Szózat. Unölrség.

Leütöttek egy budapesti banktiszlvi 
ifiéit a ..Makkhetes“ előtt. Nagyvárait, 
október 1. Halasi Emil buda­
pesti banktisztviselői menyasszonyá­
val való sótálasa közben a nagyváradi 
V/i/iA7ce/es-hez cimzett v endeglő élőt! 
i.-inrrcllcn tettesek leütötték. A sze­
rencsétlen ember jobb halántékára 
és fül tövére kapta az ütéseket. A 
mentők a közkórházba szállítót iák. 
Állapota mm súlyos s a beszállítás 
vitán rövidesen saját lábán téri haza.

SÚLYOS SZEREN CSÉTLENSÉG A 
fi 0 \ TO| ÁLLOMÁSON. Tegnap- je­
lentették a nagyváradi mentőállo­
másnak. hogy Rontó községben, a 
vasúti őrház melleti súlyos szeren 
esetlenség érte a vasúti altiszt fele­
ségét. A mentők azonnal a helyszínre 
siettek, ahol megállapítottak, hogy 
a szerencsétlen asszonynak egy meg­
vadult tehén nekirontott és szarvát 
a gyomrába döfte. Solv os sérülésével 
azonnal a kórházba kellet szállítani 
és gyomrán azonnali műtétet kelleti 
végrehajtani. A sülvosan sérült asz- 
szonv állapota életveszélyes.

TŰZ A RÉT t TG ÁB AN. Vasárnap éj­
kor Szabó József próba re ndőr tele 
ionon felhívta a tűzoltókat és jelen­
tei tv, hogy a Rét-utca >ö, számú ház 
istállója kigyulladt. A tii/ollók Deli 
József tiizértör/sőrmcster és Szalut- 
loczki Dezső tűzmester vezetésével 
aounal a heiv«/.inre siettek, ahol 
megállapították hogy a tűz szeren­
csére nem volt nagyobb kiterjed.’«ii 
re azt azonnal el is fojlot'ak.

Kévéba/akban p velőkben kérj'
a XAGYAR LAPUK at,

SPOR T Mii 8'is i;

Pompás játékkal sem tudott 
győzni a NAC Újpesten
Sorra kikaptak a vezető csapatok vasárnap

A Nemzeti Hajítok són ötödik jer 
tluloia is megluztn a masa vaskos 
meglepetést it. 1 V-fC elvesztette ve­
retlenségét- 1z újonc nVSC meg­
térte a hajítok (.sejtéit a Fradi pedig 
Kispesten hagyta a kel drága baj­
noki pontot. A bajnoki táblázat él­

csoportja azonban nem változott, 
mert a nagyváradi zöld-fehérek jobb 
gólaránnyal tovább is tartják a: első 
helyet. Közélten a Ferencváros a 9.. 
a Csepel pedig a II- helyre szorul1. 
A sereghajtók sorrendjében semmi 
sem változott.

Újpest—NÄC 2:1 (0:0)
20 ezer néző. Játékvezető: Ha­

rangozó.
A mérkőzésre a két csapat a kJ- 

vetkező felállításban állt ki:
I jprst: Tihanyi, Balogh 11.. Biró. 

Balogh I., Rózsa. Széphegyi, Po­
zsonyi, Szusza, Várnai, Zsengellér. 
Penderi.

NAC: Vécsey, Mészáros. Ónod v. 
Szegedi. Juhász Örményi, Kovács 
11.. Barna. Sárvári, Bodola Tóth 111

A nagyváradi csapat elszenvedte 
első vereségét az nősen feljavult új­
pesti együttestől. A NAC általában 
jóval többet támadott, mint ellen­
fele, azonban a saját maga által dik­
tált erős iramot 10 emberrel nem 
ldrta. Kovács 11. ugyanis a második 
félidő lő. percében megsérült úgy­
hogy a mentők vitték el. A mérko 
zés iránti igen nagy érdeklődést a 
szokatlanul nagyszámú néző közön 
ség is igazolta.

Az Újpest már az első percben 
pompás támadást vezet le. Zsengéi ■ 
lér kiugratta Várnait, akinek labdá­
ját Pozsonyi kevéssel a kapu mellé 
fejelte. Egy pere múlva Várnai lö­
véséi Vécsey a gólvonalon fogta. Az 
I jpest erős iramot diktálva a játék­
idő elején némi fölényben volt. A 7. 
percben előreh uzódott Balogh !., a 
johbhkapufa mellé rúgja a labdát 
Azután a nagyváradi együttes is fel­
jött ts a 11. percben Tóth II. lefu­
tott a labdával, közeli lövése azonban 
elkerülte a célt. A NAC különösen 
balszárnya révén vésze lyeztetet'. gyak­
ran. A 20. percben Bodola szabad­
rúgását Tihanyi a belső léc alól 
húzta le. Ut perc múlv a Bodola újabb 
szabadrúgását védte az u jpesti kapus 
bravúrosan. A NAC egymásután ve­
zeti továbbra is a támadásokat, de az 
Újpest védelme jól működik. A 40, 
percben \ árnai egy ártatlannak lát­
szó lövését \ éesey kétszer is kiejti.

Szünet után Tóth III. kicselezte .-. 
védelmet, közeli lövését azonban Ti 
hány i szöglet árán ment el te. Az ő. 
percben Kovács II. megsérült úgy, 
hogy a mentők vitték el és a nagyvá­
radi együttes ettől kezdve tiz ember­
rel játszott, mégis jóidéig fölényben 
maradt. A 12. percben Tóth III. gól­
ját a játékvezető iesállás miatt nem 
Ítélte meg. A lő. percben hasonló 
volt a sorsa Zsengellér góljának 
amelynél a csatár előzőleg kézzel 
érintetté a labdát, A 1 fi. percben 
Barna lövése felső kapufáról pattant 
v isza. A nagyváradi pgyül.rs pompás 
összjálekávai es biztos labdavezeté­
sével nagy fölényt harcolt ki. A saját 
maga által diktált iramot azonban 
liz iniberrel nem hirt a sokáig. X 22. 
percben Zsengellér johhszélrn! be­
adott labdáját Penderi közeiből a h i 
lóba vágta. (1:0.) Kél p,,rrrel ki- 
főbb Pender? híveset \ i-e-- v a kann
közelében kiejtette és a résen álló

Szusza a hálóba továbbította. (2:0 ) 
A NAC nem adta fel a küzdelmet ,;s 
a 41. periben Sárvári ray vészéivé; 
támadást eredményesen fejezett be. 
(2:1.) Á hátralévő pár perc csap­
kodó játékkal telt el.

Kispest — Ferencváros '1:3 (3:1.) 
Gamma Szolnok 1:0 (1:0.1 
elektromos — SalfíTC 2 2 (1:1.) 
n\ SC Csepel 3:2 (3:0.)
K 1C SzVSr. 5-7 (2:0.,I
7- 1C Vasas 0:0 (fí-fí.)
PF.S7.K fPT n ’ Vf j\ ■ 4G 9; 2 (2:1 .)

F éti r redménv nk al a pi n » baj-
nr.l. i tábiá/.at i«v fest:

1 Nagyvárad ö 1 0 1 Jő; 7 f?
O K is pest 3 1 0 ! 20:17 3
3. C a m m a 3 3 2 0 11:7 8
4 J ine-1 3 1 1 20: 7 1

SHBTC 3 J 1 14:1 1
6. Ki Ir>"s- ár 5 3 n 2 11:10 6
- Sz.VSE -> 1 1 R- R 5
É. nvse ő 1 3 ! 7:10 ő
0. l‘ c re ne váró« 1 o 0 0 11-9 t

10. Újvidék ő 1 o 0 CCCC -1
11. C.S'-pel J •1 0 o 10:11 1
12. X ;:sas .-> 1 2 0 7:10 1
13. Elektromos ő 1 I ő: 1 7 3
1 1 Szolnok ő 1 n 1 7:12 2

lő. r.kvKUT .) n o 3 10:16 <->

NT* DiMÁX ÁG Ő 0 1 t 5:17 1

E'ryéb eredményele
Törekvés PMÄV 9:2 (5:2). 

MÁV Szatmári V5F, 2:0 fi:0). 
NAC III GsAK 8:1 (6:0).

R A D I t)
KEDD OKTÓBER 5 

Budapest I.

6.00 V zen az otthon. A Vöröskereszt 
bajtársi rádiószolgálata.- 

6.25 Ébresztő, Torna. Beggeli zene. 
7.00 Hirek Közlemények, 
s 00 Hirek német, román, szlovák, ru­

szin és szerb nyelven.
R..30 A vallás, és közoktatásügyi ni ­

ni« z I e r i u m rárlióiskoiája.
10.15 Könnyű zene.
11.15 Kárpátiig Sándor crordonkázi k. 
11.10 Divattudósiiás.
12. 10 Orlay -1 ánczenek;:ir.
13 30 11 on vióleink üze unok A X’m-ü'l

reszt bajtársi rad :ó- zolaálnln.
11

Ce

Folyam erők fuv óiszenreka ra.
15 00 V rádiozenek i r m ii*oráliól.
15 30 C- y ° 1 • r 1nekdéi ul án
Hl 15 l-'ll vo1 n.Várinéi - gitűr há htim*.
17 00 A rái Hó bnngve r^enx dobogói in
17 .50 Kéri Mária e - e'. CQ'-Mir\
is no >! a g \ a r n Mák10 oo M'be' :r; \ , 1 mm" n (! n ' f1.
1Ó ■>" V no',; é - G v illa O’M.t l á £ a
11 VÁ I.,mi n ' Ü , M r. k M ” o1 V l"l DPI’ * \

íO V. ;■ ,i' i,i,. szalonzcnekara
22. JO Uárdáiok.

Vehet hazat 12.000 pengőért Székely, 
hadosztály, 1.8.000 pengőért. Kálvária 
10.000 pengőért Csokonai Mihály, 18,000 
pengőért Héti Karoly, 20.000 pengőért 
Szent Vinezc. Gyöngyly uk. Murok stb 
utcákban. Házhelyek eladók. Kö'csöuo- 
kej több évre kipf-zköz'ök Jelinek ín-
ga ti an in>d a. Teleki.n, 2. _____ ___

Matjánhózak: ősezkomfortosok eladók 
Arany limos, Bállmi x. Hi took Zsig 
mond, Hattyú. Petőfi, Kálvária, Nagj 
ir.ee. Hb. utcákban .Jelinek. Telekiül. z.

40.00 pengővel kereszténv közremű­
ködő Iáival keres ketwztény üzlet .? - 
főrangú képviseletekkel es bevezetett 
vevőkörrel. Jelinek inga Ha ni rod:«. 825

Angóra süldők nagyon olcsón eladók 
Nagy Bee u 10, (Gerliczy-titcat vasú'
át tárón________ _________ ____________ ,_

Kombinált szoba, lvm\ lm. rekamtsv 
eladó. Verő asztalos, Kapucinuts-u. II.

775

4 lámpás telepes Super rádió ?la ló 
Cihillányi-ut iß. . 82h

Oépészi állásj ke re* gyakorlott g'-y 
péisz. Címet a kiadóba.

Fertőtlenítést, poloska mely ée m u 
dennetnu férgek irtását 3b évj svakor 
lattal vallatja. Varga. Uanko Bihta-utca 
6. l'elefon 27—56. 313

Paragazzal poloskát, molyt, petén 
mindenből felelőséggel irtja, Csutora* 
Szigligeti u 7. Telefon 14—21. 604

70 darab merinó birka feled:)* k . 
ad.i. .1. Nagy Sándor. Jákóhodoe. 83'1

120 200 darab birkát leleltetéöre va.- 
lalok. Cimet Telel totós" jeligére a V- 
ndóbin_______________________________735

Varrógépjavitás egy évj felelősség 
gél, Jakab mütszerétsz, Kos*uth-utca ■'>

721-1

Okleveles tanár vallatja 1—7 magán­
os rendes tanuló elókAszitéeét. Beöthy 
Ü11un-u. Í2. bl8

Szent László gimnázium I \
VT. osztályába járó cgy-cgy diákot kor­
repetálásra jutányui-iin vállal nag’" 
gyakorlattal rendelkezi’) tanár. Cint a 
kiadóban. _ 817

Középiskole sok előkészítő tanfolya. 
ma. Mindennemű korrcpeiáláfi, magán ■ 
vizsgákra előkészítés. Szaniszló-u. H.

*28

Bútorozott szobákat, esetleg telje- el­
látással keres növendékeinek nov, 1-re 
az állami lanitónöképző. írásbeli aim- 
latokat Kálvin-u. 3. alá. kér. “2?
wmiujBii I ii'jipwwwipwwiiawiw?ma^PPsn^i!iMi»iajrwiijivi<iafiM 'rwrwi

Elues&eU
Elveszett egy kávé-barna kúivök du - 

dog kutya Mimi névre hallgat. Becsü­
letes megtaláló illő jutalma; kap Szent 
József kórház, 826

KavebazaUbao és vendéglőkben kéri« 
- Magyar Lapok nt

KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LÁSZLÓ.NYOMDA R.-T.

A <ín -s/ieséri telel , i.iUascn Jelel,

Or Pail Árnád l)r Vitán Jeromos
' 'iM » vrrrii I ns/’o-nvomd* R-T.

ía7«rAinj a

Készült a Szent László-nyomda r. t 
köríorgógépén Nagyvárad, Szilágyi 

ltozsö. ntca 6 szám


